

ТУЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ 1-го и 15-го числѣ

каждаго мѣсяца.	Цѣна съ дост. и перес 5 р.
	въ редакціи — — — 4 р.

15-го **МАЯ** № 10 1865 года.

I. РАСПОРЯЖЕНІЯ НАЧАЛЬСТВА.

УКАЗЪ СВ. СИНОДА.

Апрѣля 15.— О переводѣ во вклады государственнаго банка общественныхъ и казенныхъ капиталовъ по билетамъ приказовъ общественнаго призрѣнія.

Г. министръ финансовъ сообщилъ г. оберъ-прокурору св. Синода, что Высочайше утвержденнымъ въ 22 день Апрѣля 1860 в журналомъ комитета финансовъ постановлено было: все хранившіеся въ кредитныхъ установленіяхъ, въ числѣ срочныхъ вкладовъ, общественные и сословные капиталы, по учрежденію государственнаго банка, передать

въ сей банкъ.—Нынѣ, по соглашенію между министерствами Финансовъ и внутреннихъ дѣлъ о мѣрахъ къ скорѣйшему освобожденію приказовъ общ. призр. отъ несовмѣстныхъ съ настоящимъ ихъ значеніемъ обязанностей по кредитной части, признано, между прочимъ, нужнымъ, перевести во вклады государственнаго банка общественные и казенные капиталы по билетамъ приказовъ, находящимся въ вѣдѣніи казенныхъ мѣстъ. Въ слѣдствіе сего статсъ-секретарь Рейтернъ проситъ г. Синодальнаго оберъ-прокурора, въ случаѣ, если въ учрежденіяхъ духовнаго вѣдомства находятся билеты приказовъ на общественные и казенные капиталы, сдѣлать зависящее распоряженіе о предъявленіи таковыхъ билетовъ въ государственный банкъ или его конторы, для перевода означенныхъ капиталовъ во вклады банка, на установленные для того правилахъ.—Св. Синодомъ, по предложенію о семъ г. оберъ-прокурора, опредѣлено: о содержаніи выше изъясненнаго отзыва г. министра Финансовъ, дать знать.... епархіальнымъ архіереямъ, съ тѣмъ, чтобы они сдѣлали распоряженіе о немедленномъ предъявленіи учрежденіями духовнаго вѣдомства билетовъ приказовъ общ. призрѣнія, если таковые имѣются еще гдѣ либо, на общественные и казенные капиталы, въ госу-

дарственный банкъ или его конторы для перевода сихъ капиталовъ во вклады онаго.

По сему епархіал. начальствомъ постановлено: съ прописаніемъ указа Св. Синода, для надлежащаго по оному распоряженія со стороны тѣхъ монастырей и церквей, въ распоряженіи коихъ есть билеты приказовъ общественнаго призрѣнія на общественные и казенные капиталы, послать указы настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей и благочиннымъ церковей Тульской епархіи.

II. ИЗВѢСТІЯ.

НАГРАДЫ.

Указомъ Св. Синода отъ 9 Апр. дано знать, что по разсмотрѣніи представленія Его Преосвященства объ отличной и ревностной службѣ г. Тулы Христорождественской, что на Оружейной сторонѣ, церкви протоіерея Іоанна Мясновскаго опредѣлено: протоіерея *Іоанна Мясновскаго* удостоить благословенія Св. Синода.

— Одоевскаго уѣзда с. Спасскаго священникъ и благочинный *Михаилъ Преображенскій*, въ 3 день Февраля сего года, Всемилостивѣйше пожалованъ орденомъ св. Анны 3 ст.

ОБЪЯВЛЕНІЕ ПРИЗНАТЕЛЬНОСТИ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

1) г. Тулы прихожанами Владимірской на Ржавицѣ церкви, купцами 2 гил. *Иваномъ* и *Петромъ Вельковыми*, доставленъ къ означенной церкви новыи

колоколь, вѣсомъ въ 361 пуд. По донесенію мѣстнаго благочиннаго Весельковыми собрано на сей предметъ 4000 р. отъ dobroхотнодателей, имъ однимъ извѣстныхъ, а вѣроятнѣе или самими пожертвованныхъ.

2) Вѣлевскаго уѣзда а) въ церковь с. Погорѣлаго для церковно-училищной библиотеки помѣщикъ шт. капит. *Харлампій Петр. Мьсчяевъ* и изъ дворянъ дѣвица *Елисавета Аѳанас. Карташцева*, пожертвовали—первый 140, а послѣдняя 110 книгъ и журналовъ разнаго содержания и б) с. Болотъ усердіемъ прихожанъ временно-обяз. крестьянъ княгини Львовой, по убѣжденію священника, нынѣ заштатнаго, Романа Романова и при содѣйствіи старосты церковнаго, врем. обяз. крест. Никиты Чижикова, устроена вокругъ церкви деревянная ограда, стоявшая около 300 и пожертвована въ ц. люстра въ 40 р.—3) прихожанами Одоевского у. с. Вялина, при замѣнѣ старыхъ колоколовъ новыми, пожертвовано около 22 р. 4) Веневскаго у. гремячевскаго селенія староказачей слободы на поновленіе иконостаса въ церкви пожертвовано прихожанами 225 р. 5) тогоже у. въ с. Симаковѣ разбитый колоколь перелить прихожанами Веневскимъ мѣщан. Захаріемъ Кузнецовымъ, при содѣйствіи С. Петербургскаго мѣщ. Ивана Апраксина, съ прибавленіемъ къ новому колоколу вѣса—1 п. 17 ф. 6) Епифанскаго уѣзда а) въ ц. с. Гранокъ пожертвовано отъ прихожанъ: помѣщицы *Александры Никол. Ладыженской* сосудъ для благословенія хлѣбовъ, — въ 25 р., отъ церковнаго старосты вр. об. кр. *Алексыя Пузанова* икова Успенія Божіей Матери въ 20 р. и отъ всѣхъ прихожанъ онаго села, въ память освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной за-

висимости, — икона св. Александра Невского — въ 80 р., б) въ ц. с. Волкова пожертвована таковая же икона и въ таковую же сумму отъ вр. об. кр. *Агана и Семена Ивановыхъ*

Резолюціями Его Преосвященства, данными на донесеніяхъ благочинныхъ о сихъ пожертвованіяхъ, предписано: „1) Гг. Купцамъ Ивану и Петру Весельковымъ, за ихъ весьма значительныя пожертвованія, объявить искреннюю благодарность епархіальнаго начальства и въ свое время донести о сихъ пожертвованіяхъ Св. Синоду. 2) Объявить признательность епархіальнаго начальства г. штабсъ-капитану Мѣсняеву и двѣицѣ изъ дворянъ г-жѣ Картавцевой, а также прихожанамъ с. Болота съ ихъ церковнымъ отаростою, крестьяниномъ Никитою Чижиковымъ, первымъ двумъ за ихъ пожертвованія въ значительномъ количествѣ книгъ для церковно-учил.щной библіотеки, а послѣднимъ за ихъ пожертвованія на устроеніе ограды вокругъ церкви и люстры въ церковь. Священнику Романову за пастырскую попечительность его о благолѣпіи храма, объявить съ моего имени благословеніе Божіе.—3) Жертвователямъ въ церкви сс. Вялина, Староказачей слободы, Гранокъ, Волкова и мѣщанамъ С. Петербургскому Ивану Евѣим. Апраксину и Веневскому Захарію Агафон. Кузнецову, — объявить признательность епархіальнаго начальства.“

— По ходатайству прихожанъ Крапивенскаго у. с. Старой Локвы, выраженному чрезъ мѣстнаго благочиннаго, о ревностномъ и успѣшномъ прохожденіи пономаремъ того села *Филиппомъ Царевскимъ* должности наставника поселянскихъ дѣтей въ мѣстномъ

приходскомъ училищѣ, объявлено ему Царевскому одобреніе епарх. начальства.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ ПО ЕПАРХІИ.

Присоединены къ православной католической церкви: 1) Младшій конониръ гарнизонной артиллерійской № 5 роты *Ушеръ Баранъ*, еврейскаго закона, просвѣщенъ св. крещеніемъ чрезъ священника г. Тулы Богородицережд. ц. *Сергія Дарскаго*, и нареченъ *Алексіемъ*; 2) Тульскаго баталіона внутренней стражи рядовой *Яковъ Миклашевскій*, Римскаго исповѣданія, муропомазанъ священникомъ Тульск: тюремнаго замка *Василіемъ Покровскимъ* и нареченъ *Георгіемъ*; 3) того же исповѣданія отставной поручикъ *Онубрій Антоновъ Нестировичъ* и 4) отставной рядовой Богородицкой команды внутр. стражи *Блажій Іосифовъ Дроновичъ* муропомазаны—первый г. Блѣва, церкви тюремнаго замка св. Іоаномъ Знаменскимъ, а послѣдній—г. Богородицка соборнымъ протоіереемъ *Андреемъ Глаголевымъ*.

— Крапивевскаго у. священно-служители 14 сельвѣдомства въ д. благочиннаго Θεоктиста Сахарова изъявили желаніе открыть общую бібліотеку при церкви с. Воронковъ; на выписку журналовъ и полезныхъ книгъ согласились жертвовать отъ церквей ежегодно по 5 р.; завѣдываніе бібліотекою поручили въ д. благочиннаго Сахарову и диакону Петропавловскому.—Резолюцію Его Преосвященства на донесеніи о семъ предписано: „Господь да благословить!—Доброе дѣло. Желаю ему успѣха.“

— Определены на священническія мѣста: 1) Кашыр-

скаго у. въ с. Завалье воспит. семинаріи *Николай Рождественскій* на мѣсто уволеннаго за штатъ св. Петра Токаревскаго, 2) Крапивенскаго у. въ Ламиносово воспит. сем. *Александръ Никольскій*—на мѣсто уволеннаго за штатъ св. *Василія Вележева*, и 3) Бѣлевскаго у. въ с. Литвиново студентъ сем. *Димитрій Введенскій*.

— Заштатные священники Крапивенскаго у. сель: Потемкина *Іоаннъ Барковъ* и Кочаковъ—*Алексій Рудневъ* уволены отъ должности увѣщателей арестантовъ въ мѣстныхъ этапныхъ квартирахъ и должности сіи поручены священникамъ—с. Потемкина *Іоанну Баркову* и с. Качаковъ—*Василію Карницкому*.

— г. Крапивны Космодамиановской ц. за шт. св. *Іосифъ Гумилевскій* опредѣленъ въ число братства Тверской епархіи первокласснаго Троицкаго Колязина монастыря.

НАБЛЮДАТЕЛИ ШКОЛЬ, ОТКРЫТЫХЪ ДУХОВЕНСТВОМЪ.

Утверждены въ должности наблюдателей школь священники: 54) Тульскаго у. с. Малахова—*Гавріилъ Сахаровъ*, 55) Бѣлевскаго у. с. Зайцева—*Петръ Рудневъ*, 56) с. Кузьменскъ—*Федоръ Розановъ*, 57) Одоевского у. с. Ильинскаго Чеглокова—*Петръ Троицкій*, 58) с. Лошачей—*Никифоръ Лошаченскій*, 59) Каширскаго у. с. Дипиц—*Петръ Троицкій*, 60) Епифанскаго у. с. Бобрикъ—*Іванъ Вадбольскій*, 61) Богородицкаго у. с. Товаркова—*Михаилъ Преображенскій* и 62) г. Ефремова Преображенской ц.—*Михаилъ Пятницкій*.

ПРИБАВЛЕНІЯ

КЪ Г У Л Ъ С К И МЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

15-го МАІЯ

№ 10

1863 ГОДА.

СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТАГО

О ПЕРЕНЕСЕНИИ ОБИДЪ (*).

Слышасте, яко речено бысть: возлюбиши ближняго твоего, и возненавидиши врага твоего. Азъ же глаголю вамъ: любите враги ваша, и молитесь за творящихъ вамъ напасть, и изгоняющія вы; благословите клянущія вы, добро творите ненавидящимъ васъ, яко да будете подобны Отцу вашему, Пже есть на небесяхъ: яко солнце Све сіяетъ на злыя и благія, и дождитъ на праведныя и неправедныя. (Матѳ. 5, 34. 44. 45.)

(*) Изъ 18-й Бес. на Ев. Мат.

Вотъ высочайшій верхъ добродѣтелей! Вотъ для чего училъ Спаситель не только терпѣливо сносить заушенія, но и подставлять правую щеку; не только вмѣстѣ съ рубашкою отдавать кафтанъ, но и двѣ версты идти съ тѣмъ, кто принуждаетъ пройти одну. Все сіе предложилъ Онъ для того, чтобы ты съ полною готовностію могъ принять и то, что гораздо выше сего. Чтоже выше сего, скажешь ты? Не почитать того врагомъ, кто причиняетъ тебѣ обиды, даже нѣчто и сего высшее. Ибо Господь не сказалъ—невозненавидь, но—возлюби; не сказалъ—не обижай, но и благотвори.

Но если тщательно разсмотримъ слова Спасителя, то увидимъ, что въ нихъ заключается новое предписаніе гораздо еще высшее. Ибо Онъ повелѣваетъ не только любить враговъ, но и молиться за нихъ. Видишь ли, на какія возшелъ Онъ степени, и какъ поставилъ насъ на самый верхъ добродѣтели? Смотри и исчисляй оныя, начавши съ первой: первая степень—не начинать обиды; вторая—когда она уже причинена, не воздавать равнымъ зломъ обидѣвшему; третья—не только не дѣлать обижающему того, что ты потерпѣлъ отъ него, но и оставаться спокойнымъ; четвертая—предавать себя самага злостраданію; пятая — отдать болѣе, нежели сколько

хочетъ взять причиняющій обиду; шестая — не ненавидѣть его; седьмая — даже любить его, восьмая благодѣтельствовать ему; девятая — молиться о немъ Богу. Видишь ли какая высота любомудрiя? Но зато блистательна и награда. Ибо такъ какъ повелѣнiе велико и требуетъ мужественной души и великаго подвига; то и мзду исполнителямъ онаго Спаситель обѣщаетъ такую, какой не соединялъ ни съ одною изъ прежнихъ заповѣдей. Онъ обѣщаетъ имъ не землю, какъ кроткимъ, ни утѣшенiе и помилованiе, какъ плачущимъ и милостивымъ, — ни царствiе небесное, какъ нищимъ духомъ; но что всего удивительнѣе и чуднѣе, обѣщаетъ, что они будутъ подобны Богу, сколько сiе возможно для человѣковъ: *яко да будете; говорить, подобни Отцу* *вишему, Иже на небесѣхъ. Яко солнце свое сіяетъ на злыя и благія, и дождитъ на праведныя и неправедныя*, т. е. Богъ не только не ненавидитъ оскорбляющихъ Его; но даже благодѣтельствуетъ имъ. Конечно, здѣсь нѣтъ равенства ни почему; ибо не только благодѣянiя Божiя, но и величiе Его достоинства превосходятъ все, что только вообразить можно. Тебя оскорбляетъ подобный тебѣ, а Его — рабъ, и притомъ такой, который получилъ отъ Него безчисленныя благодѣянiя. Ты, молясь за врага, благодѣтельствуешь ему сло-

вами, а Богъ благодѣтельствуеть ему весьма великими и чудными дѣлами, освѣщая его солнцемъ и ежегодно посылая дожди въ опредѣленное время. И такъ не витай ненависти къ чловѣку, дѣлающему тебѣ зло, когда ты чрезъ него приобрѣтаешь себѣ такія блага и достигаешь толикой чести. Не жали обижающаго тебя, иначе ты и претерпишь оскорбленіе и лишись я плода, понесешь вредъ, а награды не получишь. А это крайне безумно, перетерпѣвши труднѣйшее, не перенести легчайшаго.

Но какъ это возможно, скажешь? Ты видишь, что Богъ для тебя содѣлался чловѣкомъ, что Онъ такъ уничтожилъ Себя, и такъ много пострадалъ за тебя, и еще ли спрашиваешь и недоумѣешь, какъ можешь ты прощать обиды равнымъ себѣ? Не слышишь ли, что говоритъ Онъ на крестѣ: *остави мѣ, не съдятъ бо, что творятъ* (Лук. 23, 34)? Не слышишь ли, что говоритъ Павелъ: *возшедый горѣ и съдѣй одесную* (Бога) *ходатайствуетъ о насъ* (Рим. 8, 34)? Не видишь ли, что Онъ и послѣ распятія и вознесенія на небо къ умервившимъ Его Іудеямъ послалъ апостоловъ, принесшихъ имъ безчисленныя блага и вмѣстѣ потерпѣвшихъ отъ нихъ безчисленное множество золь? Но ты весьма много обиженъ? Что же такое потерпѣлъ ты, что бы-

ло бы подобно страданію твоего Владыки, Который, послѣ сдѣланныхъ имъ безчисленныхъ благодѣяній, былъ связанъ, претерпѣлъ заушенія, бичеванія, оплеванія и наконецъ претерпѣлъ смерть — и смерть поноснѣйшую изъ всѣхъ смертей? Если же ты и много обиженъ, то по сему самому долженъ еще болѣе благодѣтельствовать, дабы и для себя самага получить блистательнѣйшій вѣнецъ и брата избавить отъ крайне жестокой болѣзни. Когда больные, находящіеся въ сумасшествіи, наносятъ удары и обиды врачамъ своимъ; то въ сіе-то особенно время врачи жалѣютъ о нихъ и наиболее стараются о ихъ изцѣленіи, зная, что оная дерзость происходитъ отъ чрезмѣрной болѣзни. Подобнымъ образомъ ты имѣи такое же расположеніе духа къ злоумышляющимъ противъ тебя, и такимъ же образомъ поступай съ обижающими тебя; ибо они болѣе всѣхъ другихъ больны и терпятъ величайшее насиліе. И такъ освободи врага своего отъ сей жестокой напасти, заставь его бросить гнѣвъ и избавь отъ лютаго демона — ярости. Види бѣснующихся, мы прсливаемъ слезы, а не думаемъ сами подобно имъ бѣсноваться. Будемъ поступать также и съ гнѣвающимися, ибо они подобны бѣсноватымъ, и даже несчастнѣе ихъ; потому что хотя они и бѣснуются, но еще не лишились ума.

Поэтому то и бѣшенство ихъ непростительно. Не нападай на лежащаго, но жалѣй о немъ. Ибо когда мы увидимъ кого-нибудь страдающаго отъ желчи, мучащагося круженіемъ головы и сидящагося извергнуть вредную мокроту; то тотчасъ подаемъ руку, носимъ терзаемаго и не отвращаемся отъ него, хотя-бы замарали и одежду; но о томъ только и стараемся, чтобы какъ нибудь освободить его отъ сей жестокой тоски. Подобнымъ образомъ станемъ поступать и съ разгнѣванными, станемъ носить ихъ, какъ изрыгающихъ изъ себя желчь и терзаемыхъ; и не будемъ оставлять ихъ дотоль, пока они не извергнутъ всей горечи. И когда таковой успокоится, тогда воздастъ тебѣ величашую благодарность. Тогда онъ ясно узнаетъ, отъ какого разстройства ты его избавилъ. Но что я говорю о его благодарности? Самъ Богъ вскорѣ тебя увѣнчаетъ и наградитъ безчисленными благами за то, что ты освободилъ брата своего отъ жестокой болѣзни. Но и сей будетъ почитать тебя, какъ своего господина, будетъ всегда съ благоговѣніемъ взирать на твою кротость.

Если же сіи повелѣнія кажутся тебѣ тяжкими, то помысли, что Христусъ для того и пришелъ, дабы насадить оныя въ нашихъ сердцахъ и дабы содѣлать насъ полезными

какъ для враговъ, такъ и для друзей. Посему Онъ и повелѣваетъ не щися о тѣхъ и другихъ, о братіяхъ — когда говорить: *аще принесеши даръ твой*; о врагахъ же, когда приказываетъ любить ихъ и молиться за нихъ. И побуждаетъ къ исполненію сего, не только указывая на примѣръ благодѣи Божіей, но и на противное: *аще бо любите, говоритъ Онъ, любящихъ всѣхъ, кую мзду и мате? не и мытари ли тожде творятъ?*

Итакъ если ты исполнишь заповѣди любви ко врагамъ, то пребываешь съ Богомъ; если же оставляешь оную, то съ мытарами:

Итакъ не станемъ помышлять о трудности повелѣнія, но представимъ награду, и помыслимъ, кому содѣлаемся подобными, когда исполнимъ оное; и съ кѣмъ сравнимся, когда не будемъ исполнять. Посему Спаситель повелѣваетъ намъ мириться съ братомъ и не прежде отходить отъ него, какъ уже совершенно истребивъ вражду.



ВОСКРЕСНАЯ СЛУЖБА 3-го ГЛАСА

(Окончаніе.)

ПѢСНЬ 4-я.

Примось. Сильную любовь къ намъ по зазаль Ты, Господи, когда на смерть предаль за насъ Единороднаго Сына Твоего; почему благодарственно взываемъ: слава силъ Твоей, Господи!

Тропари 1-го канона.

Ты, Христе, сострадательно (изъ состраданія къ намъ) перенесъ раны и язвы, мужественно перенеся удареніе по ланитамъ, и благодушно приѣмля оплеванія: и симъ совершилъ спасеніе для меня. Слава силъ Твоей, Господи!

Ты жизнь — смертнымъ тѣломъ Своимъ приобщилъ смерти, по причинѣ страданія бѣдныхъ и воздыханія убогихъ, и, препрославленный, сокрушивъ сокрушившаго, всѣхъ воскресилъ съ Собою, единый Человѣколюбецъ!

Помяни, Христе, стадо, которое стяжалъ страданіемъ Твоимъ, и принявши милостивое предстательство препрославленной Матери Твоей и призрѣвши на страждущее стадо, освободи его силою Твоею, Господи.

2-го канона.

Ты, человеколюбецъ, создалъ человека по образу Своему, но умерщвленнаго грѣхомъ преступленія спасъ его, распявшись на лобномъ мѣстѣ.

Смерть возвратила тѣхъ мертвецовъ, которыхъ прежде поглотила, и разрушилось глѣтворное царство ада, воскреснiемъ Твоимъ изъ гроба, Господи.

3-го канона.

Ты, Владыка, поставшій горы мѣрою Божественнаго своего знанія, отсѣченъ отъ Дѣвы, какъ камень отъ горы безъ рукъ: слава силъ Твоей, человеколюбецъ.

Ты, Владыка, урочевалъ страждущее естество наше, соединивши съ нимъ чрезъ Дѣву дѣйствительнѣйшее врачество—пречистое Божество Твое, Слово!

Ты часть моя, Господи, и вождельнное наслѣдіе: Ты соединилъ меня рожденіемъ изъ Дѣвы съ упостасіею Твоею, Слово, принявъ плоть въ единство упостаси Своей.

Пѣснь 5-я.

Ирмосъ. Къ тебѣ Творцу всего и миру, который превыше всякаго ума (Филип. 4, 7),
1*

стремлюсь я съ ранняго утра, — ибо свѣтъ для меня—Твои повелѣнія, которыми и руководствуй меня.

Тропари 1-го канона.

Всевидащій и праведно судящій всю землю, завистию Евреевъ преданный не праведному суди, Ты освободилъ Адама отъ древняго осужденія.

Твой миръ даруй церквамъ Твоимъ, непобѣдимою силою креста Твоего, Христе, воскресшій изъ мертвыхъ, и спаси души наши.

Святая скинія, пространнѣйшая небесъ, невмѣстимое всею тварію Слово Божіе вмѣстившая, одна явилась ты Приснодѣвою.

2-го канона.

Прободенный копіемъ въ ребро Твое, Христе мой, ты освободилъ отъ клятвы ту, которая создана изъ ребра человѣческаго и сдѣлалась виновницею гибели для всѣхъ людей.

Равный Отцу по существу, Ты, Христе Спаситель нашъ, изъ мертвыхъ воскресилъ священный домъ Твоего всечистаго и всечестнаго тѣла.

3-го канона.

Сынъ Твой, Дѣва, есть Слово Божіе, Творецъ Адама первосозданнаго, а не созданіе,

хотя Онъ и создалъ изъ Тебя Себѣ одушевленную плоть.

Сынъ Дѣвы. — равное Отцу Слово Божіе, совершенная ипостась въ двухъ естествахъ, Господь Иисусъ — Богъ совершенный и человекъ.

Пѣснь 6-я.

Ирмосъ. Крайняя бездна грѣховъ окружила меня, и уже изнемогаетъ духъ мой: но, кормчій, простерши Твою высокую руку, какъ Петра, меня спаси.

Тропари 1-го канона.

Въ Твоемъ благоутробномъ снисхожденіи объяла меня бездна милости и щедротъ: ибо Ты, Господи, воплотившись и принявши образъ раба, обоготворилъ и съ Собою прославилъ меня.

Умертвитель подвергся умерщвленію, видя умерщвленнаго ожившимъ: это знамя Твоего воскресенія, Христе, это побѣдная награда Твоего пречистаго страданія.

Всечистая, единая—превыше ума посредствующая между Создателемъ и людьми, умоли Сына Твоего, да будетъ милостивъ къ согрѣшившимъ рабамъ Своимъ и поборникъ.

2-го канона.

Претерпѣвшій раны, Ты крестнымъ стра-

даніемъ совоскресиль уязвленныхъ адомъ: почему взываемъ Тебѣ: отъ тлѣнія освободи и жизнь мою, человеколюбецъ.

Отъ страха отверзаются Тебѣ, Христе, врата ада и оружія врага расхищаются: почему срътившія Тебя жены вмѣсто печали исполнились радости.

3-го канона.

Безвидный (неимѣющій видимаго образа) приѣмлетъ нашъ образъ отъ нетлѣнной Дѣвы и содѣлывается образомъ и на самомъ дѣлѣ человекомъ, не измѣняясь по Божеству. Избавь меня, всечистая, отъ бездны грѣховъ и бури страстей: ибо Ты для прибѣгающихъ къ Тебѣ съ вѣрою и пристанище и бездна чудесъ.

Кондакъ.

Нынѣ Ты, Милостивый, воскресъ изъ гроба и насъ извелъ изъ вратъ смерти; нынѣ Адамъ ликуетъ и Ева радуется, а Пророки вмѣстѣ съ Патріархами непрестанно прославляютъ Божественное величіе Твоей власти.

Икосъ.

Да ликуютъ нынѣ и небо и земля и согласно да прославляютъ Христа Бога, что уз-

никовъ воздвигъ отъ гробовъ. Радуется со-
вокупно вся тварь, вознося достойную (хва-
лебную) пѣснь Создателю всѣхъ и Избавите-
лю нашему. Онъ, какъ жизнедатель, совоз-
ведши изъ ада людей, на небо возноситъ ихъ
съ Собою, и низлагаетъ гордость враговъ, и
врата Адовы сокрушаетъ Божественнымъ
величіемъ Своей власти.

Пѣснь 7-я.

Ирмосъ. Какъ древле Ты оросилъ трехъ
благочестивыхъ отроковъ среди Халдейскаго
пламени, такъ просвѣтительнымъ огнемъ Бо-
жества озари и насъ взывающихъ: благосло-
венъ Ты, Боже отцевъ нашихъ.

Тропари 1-го канона.

Свѣтлая (славная) церковная завѣса разд-
ралась при (во время) распятіи Создателя и
сокровенную въ писаніи истину открыла вѣр-
нымъ, взывающимъ: благословенъ Ты, Боже
отцевъ нашихъ.

Боготочными каплями животворящей крови
Твоей, Христе, домостронительно каплющими
изъ прободеннаго боку на землю, Ты, воз-
создалъ созданныхъ изъ земли, взываю-
щихъ: благословенъ Ты, Боже отцевъ нашъ.

Благаго Духа прославимъ, вѣрные, со От-
цемъ и Единороднымъ Сыномъ, почитая въ

трехъ, единое начало и единое Божество и
взывая: благословенъ Ты, Боже отцевъ на-
шихъ.

2-го канона.

Помрачается солнце, видя на крестѣ повѣ-
щеннымъ не простаго человека, но Бога воп-
лощенного, которому и воспѣваемъ: благос-
ловенъ Ты, Господи, Боже отцевъ нашихъ.

Ужаснувшійся Адъ, принявши крѣпкаго по
Божеству, нетлѣннѣя подателя, извелъ (*) ду-
ши праведныхъ взывающихъ: благословенъ
Ты, Господи, Боже отцевъ нашихъ.

Ты, пречистая, явилась многоцѣннымъ
сокровищемъ, благословенная, для тѣхъ, ко-
торые чистымъ сердцемъ исповѣдуютъ Тебя
Богородительницею, ибо изъ Тебя воплотил-
ся Богъ отцевъ нашихъ.

3-го канона.

Господь славы, владычествующій вышними
силами, со Отцемъ съдящій, и руками дѣв-
ственными носимый, благословенъ Ты, Гос-
поди, Боже отцевъ нашихъ.

Дерса смерть, но и ее, приразившуюся
Тѣеб, Ты разрушилъ, содѣлавшись при по-

(*) Точнѣе: изbleвалъ.

средствѣ Дѣвы Богочестасною плотию: благословенъ Ты, Господи, Боже отецѣвъ нашихъ.

Мы все разумѣемъ въ Тебѣ Богородицу, Бога намъ родившую; ибо единого отъ Троицы, изъ Тебя воплотившагося Ты родила. Благословенъ плодъ чрева Твоего, всечистая!

Пѣснь 8-я.

Прмось. Представители благочестія—юноши, объятые нестерпимымъ огнемъ, но не опалившіеся пламенемъ, воспѣвали Божественную пѣснь: благословите все дѣла Господни, Господа пойте и превозносите во все вѣки.

Тропари 1-го канона.

Когда на лобномъ мѣстѣ утверждень былъ крестъ Твой, раздралось украшеніе храма, и тварь колебалась отъ страха, воспѣвая: благословите все дѣла Господни, Господа, пойте и превозносите Его во все вѣки.

Воскресъ изъ гроба Ты, Христе, и, Божественною силою посредствомъ древа, возставилъ по обольщенію падшаго; и онъ зоветъ: благословите все дѣла Господни, Господа пойте и превозносите во все вѣки.

Ты явилась Божіимъ храмомъ, одушевленнымъ селеніемъ и ковчегомъ, ибо Ты все-

чистая Богородительница, Бога соединила съ людьми и достойно мы—всѣ дѣла прославляемъ Тебя и превозносимъ во всѣ вѣки.

2-го канона.

Безстрастно Слово: но будучи безстрастнымъ по Божеству, по плоти подѣлалъ страданія Богъ, которому и поемъ: благословите всѣ дѣла Господни Господа.

Уснулъ Ты, какъ смертный, и возсталъ, Спаситель, какъ безсмертный и спасъ отъ смерти воспѣвающихъ: благословите всѣ дѣла Господни Господа.

Благочестиво покланяемся Трѣипостасному Божеству, непреложно соединяемому и воспѣваемъ: благословите всѣ дѣла Господни Господа и превозносите во всѣ вѣки.

3-го канона.

Ты, какъ Матерь и близъ Бога ставшая, превзошла всѣ невещественныя чины (ангельскія): благословляемъ, благословенная Дѣва, рожденіе Твое и превозносимъ во всѣ вѣки.

Ты показала намъ самую высшую естественную красоту—это блистающую плоть Божества. Благословляемъ, благословенная Дѣва, рожденіе Твое и превозносимъ во всѣ вѣки.

Пѣснь 9-я.

Прмось. Новое и бѣгольпное чудо! Дѣвственно-заключенною дверью явно проходитъ Господь,--и явился при входѣ (въ чрево) нагимъ (*) Богъ, и плоть носящимъ--при исходѣ (изъ чрева) и дверь остается заключенною. Ее и величаемъ несказанно, какъ Богоматерь.

Тропари 1-го канона.

Страшно видѣть, какъ Ты, Творецъ, Слово Божіе, повѣшенъ на древѣ и Богъ во плоти страдаешь за рабовъ, какъ лежишь бездыханнымъ во гробѣ, а мертвыхъ освобождаешь изъ ада. Тебя Христе, какъ всесильнаго, величаемъ.

Отъ смертнаго тлѣнія Ты, Христе, спасъ праотцевъ, будучи мертвымъ положенъ во гробѣ и жизнь произрастилъ, воскресивши мертвыхъ, приведши естество человѣческое ко свѣту и облекши въ Божественное нетлѣніе. Почему почитаемъ Тебя всегда-живымъ источникомъ свѣта.

Ты явилась храмомъ и престоломъ Божіимъ, въ который вселился Сущій въ высшихъ, но который, безмужно родившись, всячески не

(*) Необлеченнымъ въ плоть.

отверзь вратъ Твоихъ, всечистая. Непрестанными молитвами Твоими, Чистая, варварскія племена скоро и до конца повори Царю нашему.

2-го канона.

Изъ безчестной смерти Ты источилъ честь всѣмъ людямъ; вкусивши ея чрезъ распятіе по смертному Своему, Спаситель, естеству, нетлѣніе мнѣ дароваль, Христе, какъ чело-вѣколюбець.

Воскресши изъ гроба, Христе, Ты спасъ меня и возвысилъ и привелъ ко Отцу, Своему Родителю и одесную Его посадилъ, по Твоему великому милосердію.

3-го канона.

Благочестивые вѣрные — не могутъ насытиться похвалами Тебѣ, Дѣва, и въ любви новую всегда почерпая божественную любовь, какъ Матерь Бога величаемъ.

Ты дароваль намъ непостыдную предста-тельница — Тебя, Христе, родившую. По ея предстательствамъ, Ты подаешь намъ милос-тиваго и источника благодати — Духа, отъ Отца чрезъ Тебя даруемаго.

На хвалитехъ.

Приндите все народы, уразумѣйте силу

страшнаго тайства! Христось, Спаситель нашъ, Слово въ началѣ *сущее*, распялся за насъ, и добровольно погребень, и воскресъ изъ мертвыхъ, чтобы все спасти. Ему поклонимся.

Стражи (*) Твои, Господи, рассказали о всѣхъ чудныхъ (обстоятельствахъ воскресенія): но лукавый синедріонъ дарами наполнилъ руки ихъ, думая чрезъ это сокрыть Твое воскресеніе, которое славить міръ. Помилуй насъ.

Увѣрившись въ Твоемъ воскресеніи, все исполнилось радости. Марія Магдалина пришла ко гробу и нашла ангела въ бѣлыхъ блистающихъ одеждахъ сидящимъ на камнѣ (погребальной пещеры), который говорилъ: что ищете живаго между мертвыми? Его здѣсь нѣсть, но, какъ сказалъ, возстань и предваряетъ васъ въ Галилеѣ (Мат. 28, 7).

Въ Твоемъ, Господи, свѣтъ мы узримъ свѣтъ, человеколюбець! Ты воскресъ изъ мертвыхъ и даровалъ спасеніе роду *челокъ-челескому*, такъ что вся тварь славословить Тебя единаго безгрѣшнаго. Помилуй насъ!

Вмѣсто утренней пѣсни Мирносицы принесли Тебѣ слезы. Они, взявши благовонныя

(*) При ставленные ко гробу.

масти, пришли ко гробу Твоему, чтобы помазать ими пречистое тѣло Твое. Но Ангель сѣдѣющій на камнѣ имъ благовѣстилъ: что ищете живаго между мертвыми? Онъ, поправши смерть, воскресъ, какъ Богъ, дарующій всѣмъ великую милость.

Блισταющій (бѣлыми одеждами) ангель при Твоемъ животворящемъ гробѣ говорилъ Мироносицамъ: Избавитель упразднилъ гробы, плѣнилъ адъ, и воскресъ въ третій день, какъ Единый и всесильный Богъ.

Марія Магдалина, пришедши въ первый день недѣли ко гробу, искала Тебя, а ненашедши плакала и съ рыданіемъ говорила: увы Мой Спаситель, какъ Ты украденъ, будучи царемъ всѣхъ? Но изнутри гроба два живоносныхъ ангела вошляли ей: что плачешь, жена? Плачу, говорятъ, потому что взяли изъ гроба моего Господа и не знаю, куда полжили Его. Но, тогда же обратившись назадъ, увидѣла Тебя и воззвала: Господь мой и Богъ мой, слава Тебѣ!

Евреи заключили жизнь во гробъ; а разбойникъ языкомъ отверзъ рай, взывая и говоря: прежде меня Сущій, за меня распятый повѣшенъ на древъ вмѣстѣ со мною, но Его я зрю сидящимъ на престолѣ со Отцемъ. Онъ Христосъ-Спаситель нашъ, имѣющій великую милость.

На литургіи блаженныя.

Праотца Адама, отвергшаго Твою, Христе, заповѣдь, изгналь Ты изъ рая: вселиль въ него, Милостивый, разбойника, на крестѣ исповѣдавшаго Тебя и зывающаго: помяни меня, Спаситель, во царствіи Твоемъ.

Согрѣшившихъ насъ Ты, животодавецъ и Господь, проклятіемъ осудилъ на смерть, а безвинно (безгрѣшно) страдая въ Твоемъ, Владыко, тѣлѣ, оживилъ смертныхъ зывающихъ: помяни и насъ во царствіи Твоемъ.

Воскресши изъ мертвыхъ, Своимъ воскресеніемъ Ты, Господи, насъ совоскресилъ отъ страстей, а всю силу смерти разрушилъ, Спаситель. Почему съ вѣрою зываемъ къ Тебѣ: помяни и насъ во царствіи Твоемъ.

Тридневнымъ Твоимъ погребеніемъ, ожививши всѣхъ умершихъ (заключенныхъ) во адѣ, совоздвигъ съ Собою какъ Богъ, и какъ благий источилъ нетлѣніе всѣмъ намъ, всюду съ вѣрою зывающимъ: помяни и насъ во царствіи Твоемъ.

Воскресши изъ мертвыхъ, Ты, Спаситель, явился прежде всѣхъ Мироносицамъ женамъ — и вопіяль: радуйтесь, а чрезъ нихъ о Твоемъ, Христе, возстаніи возвѣщаешь своимъ друзьямъ. Почему съ вѣрою зываемъ: помяни и насъ во царствіи Твоемъ.

Моусей, который побѣдилъ Амалика, рас-
простерши руки на горѣ, прообразоваль
крестъ: а мы, по вѣрѣ имѣя въ немъ крѣп-
кое оружіе противъ демоновъ, всѣъ зываемъ:
помяни и насъ во царствіи Твоемъ.

Мы вѣрные воспоемъ Отца и Сына и Свя-
таго Духа—Единого Бога, Единого Господа.
Какъ бы отъ единого солища трисіаеть Трои-
ца и просвѣщаетъ всѣхъ зывающихъ: по-
мяни и насъ во царствіи Твоемъ.)

Радуйся Божія дверь, чрезъ которую про-
шелъ воплотившійся Создатель, сохранивши
Тебя запечатленною. Радуйся легкий облакъ,
въ которомъ носится Божественный дождь—
Христосъ. Радуйся лѣстница и престоль не-
бесный. Радуйся гора досточтимая, тучная,
не разсѣкаемая.

А . А



КЪ ИСТОРИИ ПРИХОДСКИХЪ ШКОЛЬ ТУЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

IX.

Чтобы не наскучить читателямъ нашей длинной „исторіи,“ на этотъ разъ мы позволяемъ себѣ маленькое отступленіе, — хотимъ рассказать кое-что изъ чужой исторіи, что дѣлается не у насъ по части школь. Случай, о которомъ будемъ рассказывать, прямо касается церковно-приходскихъ школь Кіевской епархіи. Но обстоятельства, давшія ему возможность, нельзя признать исключительно мѣстными. Дѣло въ томъ, что Кіевскія церковно-приходскія школы, въ послѣдніе два года успѣвши обезпечить себѣ право на существованіе, вошли въ нѣкоторое столкновеніе съ подобными учрежденіями другаго вѣдомства. Конкуренція — святое дѣло. Но нельзя того же сказать о нѣкоторыхъ столкновеніяхъ. Въ прошедшемъ году Кіевское духовенство такъ успѣло расположить народъ въ пользу своей учебной дѣятельности, что теперь въ рѣдкомъ селеніи не составлено мірскаго приговора о назначеніи иногда довольно значительной суммы на содержаніе церковной школы. Одновременно съ этимъ и вѣдомство министерства народнаго просвѣщенія приступило къ открытію народныхъ училищъ въ нѣкоторыхъ селахъ Кіевской губерніи, по настоящее время открыло уже такихъ 16, исходатайствовало отъ казны ежегоднаго пособія 15.000 р. сер. Предположено открыть всего 20 училищъ, съ содержаніемъ, слѣдоват., по 750 р. сер. на каждое. Но мѣстное учебное вѣдомство, не удовлетворяясь такимъ содержаніемъ, обратилось къ сельскимъ обществамъ

съ приглашеніемъ участвовать въ дѣлѣ учрежденія школъ какимъ либо денежнымъ сборомъ въ пользу дополнительнаго содержанія учителя. И это дѣлалось не въ другихъ какихъ либо видахъ, какъ только — „чтобы сдѣлать народное образованіе не казеннымъ учрежденіемъ а общественнымъ дѣломъ“ по изъясненію одной статьи С. П. Б. Вѣдомостей (1863 г. № 74). „Такое одновременное и сходственное распоряженіе двухъ вѣдомствъ — духовнаго и министерства Просвѣщенія возродило въ губерніи нѣсколько случаевъ, подавшихъ поводъ къ жалобамъ съ одной стороны отъ духовенства на волостныя и сельскія учрежденія и съ стороны послѣднихъ на отступление духовенства отъ установленнаго порядка необходимаго для законности приговоровъ“ (Кіев. Епар. Вѣд. 1863 г. № 2.) Для устранения подобныхъ затрудненій Кіевское Губернское по крестьянскимъ дѣламъ присутствіе (Дек. 1862 г.) опредѣлило: „Такъ какъ для распространенія грамотности въ простомъ народѣ, по многочисленности населенія, число народныхъ школъ открытыхъ министерствомъ народнаго просвѣщенія въ Кіевской губерніи недостаточно; то и приходскія школы, заведенныя духовенствомъ при церквахъ, число коихъ, по обнародованнымъ извѣстіямъ простирается свыше 1300, не смотря на нѣкоторые недостатки, имѣютъ полное право на *покровительство* со стороны мировыхъ учреждений и сельскихъ обществъ, тѣмъ болѣе, что не требуютъ большихъ издержекъ, почему циркулярно предложить мировымъ посредникамъ, чтобы они, за исключеніемъ тѣхъ мѣстностей, въ коихъ заведены школы отъ министерства народнаго просвѣщенія, располагали общества къ пособію духовенству въ поддержаніи и устроеніи завѣ-

денныхъ имъ школъ и открытію ихъ въ тѣхъ селеніяхъ и деревняхъ, гдѣ окажется въ нихъ потребность; а въ духовную консисторію отнести о внушеніи духовенству, что бы оно въ дѣйствіяхъ своихъ по предмету устройства школъ руководствовалось *лишь пользою народа*, не употребляло средствъ имѣющихъ видъ *принужденія* и не нарушало правилъ, установленныхъ законоположеніемъ для созванія сельскихъ сходовъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ располагало прихожанъ къ своимъ школамъ столькоже лучшими способами обученія, сколько и кроткимъ обращеніемъ съ дѣтьми. По поводу этого постановленія редація Киев. Епар. Вѣд. дѣлаетъ слѣдующую замѣтку: „не можемъ не пожалѣть, что присутствію не пояснило въ ней, что другое, кромѣ пользы народа, могло, имѣть духовенство при учрежденіи школъ, чѣмъ и къмъ доказаны мѣры принужденія, будто употребляемыя духовенствомъ при отобраніи приговоровъ, и на каки именно случаи намекаетъ совѣтъ его о кроткомъ обращеніи съ дѣтьми. Не объясняетъ ли всего тотъ фактъ, что нѣкоторые мировые посредники нынѣ дѣлаютъ всевозможныя затрудненія церковно-приходскимъ школамъ?“ На одинъ пунктъ находимъ въ некоторомъ поясненіи въ вышеозначенной статьѣ С. П. В. Вѣд. Вотъ что пишетъ въ ней г. Д. Чечуринъ: „Духовенство замѣчая, что, не смотря на всѣ его усилія, число народныхъ училищъ возрастаетъ, рѣшилось употребить болѣе сильныя мѣры, чтобы удержать народное образованіе въ своихъ рукахъ. Путемъ настоятельныхъ убѣжденій оно понуждаетъ сельскія общества неотлагательно составлять приговоры о вспоможеніи приходскимъ школамъ, о построеніи домовъ для

2*

ныхъ и т. д., предупреждая такимъ образомъ учрежденіе народныхъ училищъ, такъ что въ послѣднюю свою поѣздки г. Туловъ (которому поручено открытіе народныхъ училищъ въ Киев. губ.) во многихъ селеніяхъ, гдѣ предполагалъ устроить училища, нашелъ готовые общественные приговоры, опредѣляющіе приходскимъ школамъ также денежное пособіе, послѣ котораго требовать отъ крестьянъ еще новыхъ издержекъ было бы крайне несправедливо и затруднительно. Съ своей стороны прибавимъ: еще не такъ было бы затруднительно уладить это дѣло, если бы „крестьяне сами сознавали неудовлетворительность приходскихъ школъ“ какъ увѣряетъ г. Чечуринъ: стоило бы только взмѣнить приговоръ въ пользу народной школы, — и затрудненія не было бы никакого. Видно, что крестьяне сами еще далеки отъ того, чтобы сознавать неудовлетворительность приходскихъ школъ, а растолковать имъ это никто не рѣшался или они не хотѣли слушать. Но вотъ что удивительно, какъ не могутъ понять это нѣкоторые помѣщики Киев. губерніи, дѣлающіе нерѣдко значительныя пожертвованія на церковно - приходскія школы (см. Киев. Еп. Вѣд. № 5 и 7.): недавно наприм. гн. Воронцова пожертвовала 1130 р. сер. (Дух. Бесѣд. 1863 г. N 15.) Удивительно это впрочемъ въ томъ только случаѣ, если повѣримъ увѣренія г. Чечурна, а не тѣмъ цифрамъ, краснорѣчивѣе которыхъ придумать ничего нельзя. Итакъ собственно столкновение произошло изъ за того, кому воспользоваться пособіемъ отъ народа на обезпеченіе шко, духовенству или учителямъ другаго вѣдомства. При обыкновенной конкуренціи отвѣтъ былъ бы самый простой: кому даетъ самъ народъ, чьихъ убѣжденій онъ

больше слушаетъ, чѣмъ учреждениями онъ больше доволенъ. Но не такъ разуждаеть г. Чечуринъ. По его мнѣнію приходскимъ школамъ не слѣдуетъ давать никакихъ матеріальныхъ пособій, ибо онъ не согласенъ съ предположеніемъ, что эти пособия поднимутъ школы на надлежащую степень совершенства. „Согласиться съ этимъ значило бы отнять у духовенства всю заслугу его двукратной дѣятельности и сознаться, что ученіе шло въ приходскихъ школахъ крайне плохо, собственно потому, что духовенство не получало за него вознагражденія. Что же мѣшаетъ намъ сознаться, что ученіе шло въ приходскихъ школахъ крайне плохо, собственно потому, что духовенство не получало за него вознагражденіе, если только на этомъ условіи можетъ послѣдовать согласіе съ вышеозначеннымъ предположеніемъ? Дѣло однакожь не въ предположеніи, а въ софизмѣ. Сельское духовенство два года трудилось безвозмездно и въ этомъ его вся заслуга. Дать какое нибудь вознагражденіе за его труды значитъ отнять у него эту заслугу. Заключение понятно. Софизмъ,—небывалый въ исторіи, указали бы мы, если бы не вспомнили очень похожій на него софизмъ Юліана: Христіанство учитъ нестяжательности, по этому слѣдуетъ отъ брать у Христіанъ все, что они имѣютъ. Чтобы не сочли наше истолкованіе словъг. Чечурина кривымъ толкованіемъ, приведемъ еще одно мѣсто изъ его статьи. „Въ теченіи двухъ лѣтъ, сельское духовенство безвозмездно несло трудъ образованія народнаго. При учрежденіи народныхъ училищъ, когда учебное начальство обратилось къ епархіальному о назначеніи въ нихъ законоучителей, послѣднее, зная, что есть особо ассигно-

ванья суммы, потребовало для законоучителей жалованья и желало, чтобы это жалованье было сравнено съ жалованьемъ народныхъ учителей, дабы отъ разницы вознагражденія не потерпѣли въ глазахъ народа достоинство православной церкви и авторитетъ священниковъ. Поторговавшись, согласились на 50 р. Священники два года трудились ежедневно надъ преподаваніемъ Закона Божія и грамоты и ничего не получали (покрайней мѣрѣ отъ правительства); теперь имъ остается 1/2 часть ихъ труда и за преподаваніе два раза въ недѣлю Закона Божія (что почти составляетъ ихъ прямую обязанность) они будутъ получать 50 р. Положимъ, что вознагражденіе за трудъ совершенно справедливо; но если принять въ соображеніе ограниченность ассигнованной суммы и *двухлѣтнее безкорыстіе* духовенства, то зарождается въ душѣ какое-то неприятное чувство, которое впрочемъ нѣтъ надобности опредѣлять“ (№ 74). Понятно ли, въ чемъ дѣло? Сельское духовенство двухлѣтнимъ безкорыстіемъ заслужило себѣ почетное право трудиться безвозмездно. Но не о чести безкорыстнаго служенія и не о заслугахъ духовенства думаетъ г. Чечуринъ. Это только такъ для софизма. А вотъ что говорить онъ прямо, категорически: “Духовенство наше, въ особенности сельское, не можетъ быть учителемъ народнымъ, какъ по принципамъ, которые лежатъ въ основаніи его собственнаго воспитанія, такъ и по своему положенію въ обществѣ, въ нравственномъ и матеріальномъ отношеніи. Какія же особенныя гарантіи представляетъ оно для нравственно-религіознаго направленія народнаго воспитанія? Дѣйствительно ли такъ нравственно наше сельское ду-

ховенство, если подъ нравственностію и религіозностію не понимать одну ихъ вышнюю и формальную сторону?—Результаты двухлѣтней дѣятельности духовенства у насъ на лицо. Довольны—ли вы ими? Удовлетворена ли потребность народа? Много ли у насъ грамотныхъ крестьянъ, не смотря на тысячныя дворы учениковъ въ приходскихъ школахъ? Они грамотны на двухъ или трехъ страницахъ своего часослова, умѣютъ пробормотать нѣсколько молитвъ, но дальше этого не пошла и вѣроятно не пойдутъ. Можетъ—ли такая полуграмотность принести какую нибудь пользу въ дѣйствительной жизни? О результатахъ двухлѣтняго существованія этихъ школъ невозможно говорить серьезно, ибо они не выдерживаютъ самой снисходительной критики.— Объемъ курса приходскихъ училищъ, заключающійся въ механизмѣ чтенія по большей части первоначально-славянскихъ книгъ, въ изученіи молитвъ на память и въ церковномъ пѣвнѣ, слишкомъ ограниченъ и даетъ народному воспитанію *слишкомъ церковный характеръ* (№ 76-й). Какія это принципы лежатъ въ основаніи собственнаго воспитанія духовенства, которые отнимаютъ у него даже возможность быть учителемъ народнымъ? Какимъ еще гарантіямъ не достаетъ ему для нравственно-религіознаго направленія народнаго воспитанія? Растолкуйте намъ, скажите прямо, докажите положительно. Иначе ваше обвиненіе—голословная клевета. А между тѣмъ обвиненіе такъ важно, что имъ устраняется духовенство не только отъ завѣдыванія приходскими школами, но и самими приходами. Первѣйшая обязанность духовенства въ отношеніи къ прихожанамъ—учить ихъ, а вы говорите, что оно не можетъ

быть учителемъ народнымъ. Нравственно-религіозное направленіе народнаго воспитанія и помимо школы есть одно изъ главныхъ дѣлъ пастырскаго служенія, а вы сомнѣваетесь, представляетъ ли наше духовенство какія-либо особенныя гарантіи для этого дѣла. Въ вину духовенству поставлено и то еще, что оно даетъ природному воспитанію *слишкомъ церковный* характеръ. Не за это ли принципъ, лежащій въ основаніи его собственнаго воспитанія, желаете вы устранить его отъ дѣла воспитанія народнаго? Другое дѣло — наличные результаты двухлѣтней дѣятельности духовенства. Объ ученикахъ приходскихъ школъ вы говорите рѣшительно. „они грамотны на двухъ или на трехъ страницахъ часослова“. Позвольте спросить: всѣ ли таковы, или только немногіе, отличающіеся особенною природною тупостию къ ученью? не случилось ли вамъ приложить вашу „снисходительную критику“ къ такимъ ученикамъ, которые поступили въ школу назадъ тому много меньше двухъ лѣтъ? Первое рѣшительно невѣроятно, по-остальному же нельзя, конечно, судить о результатахъ двухлѣтней дѣятельности. Скажите на милость: изъ за чего всѣ эти мелочныя прилирки, всѣ эти голословныя обвиненія, изъ за чего такое недоброжелательство къ духовенству? Плохи его школы? Идите на конкуренцію, открывайте ваши народныя училища, — 16 уже открыто, остается еще 4. Не смотря на всѣ зазваты, въ которыхъ вы обвиняете Кіевское духовенство, ваши 16 школъ не остались безъ достаточныхъ матеріальныхъ средствъ, — въ ихъ распоряженіи 15.000 руб. сер. Уже ли за недостаткомъ какихъ нибудь 100 р. сер., которыя вамъ не удалось получить отъ сельскаго общества вы

дополненіе къ 700 р., ассигнованнымъ изъ казны, вы уже теряете надежду на успѣхъ въ этой конкуренціи. Приходскія школы съ дешевымъ пособіемъ ютъ (сельскаго общества—съ одной стороны и правильно организованныя народныя училища съ хорошимъ казеннымъ окладомъ—съ другой, пусть соревнуются — во чѣмъ? — благороднымъ соревнованіемъ въ дѣлѣ народнаго образованія. Изъ этого выйдетъ огромная польза для народа; церковныя школы все больше и больше будутъ стараться о своемъ улучшеніи, свѣтскія, также, не позволятъ опередить себя, а главное — позаботятся оправдать свое существованіе не только передъ судомъ общественнаго мнѣнія, но и предъ народомъ, духовнымъ потребностямъ котораго вдали служить — Пора намъ, однакожъ оставить Кіевскую исторію и перейти къ своей.

X.

Переходимъ прежде всего къ краснорѣчю цифръ. Число приходскихъ школъ по Тульской епархіи и въ нихъ учащихся за истекшее учебное полугодіе было слѣдующее:

Къ 1 Октября 1862 г.	891 шк.,	11.953 м.	696 д.
— Ноября —	927 —	13.029 —	695 —
— Декабря —	1065 —	16.010 —	732 —
— Января 1863 г.	1171 —	17.740 —	802 —
— Февраля —	1240 —	19.200 —	877 —
— Марта —	1281 —	19.680 —	867 —
— Апрѣля —	1314 —	19.894 —	873 —

Въ этихъ цифрахъ нельзя не обратить вниманія на

женскую половину. Говоря точнѣе, это-во все не половина; а далеко меньшая часть всего числа учащихся. Въ прошедшемъ году среднее число дѣвочекъ относилось къ такому же числу всѣхъ учащихся въ нашей епархіи, какъ 1 къ 17; въ нынѣшнемъ какъ 1 къ 22. Отъ чего у насъ такой неуспѣхъ въ дѣлѣ обученія женской половины? Дѣло объясняется очень просто. Никто, конечно, и не ожидалъ, чтобы въ женской половинѣ простаго народа потребность образованія могла быть признана раньше и сильнѣе, чѣмъ въ такой же половинѣ среднихъ классовъ. Это общая причина неуспѣха. Есть болѣе частныя. Крестьянскую дѣвочку труднѣе оторвать отъ семейства для школы, нежели мальчика: въ домѣ она всегда вужвѣй мальчика, и лѣтосъ и зимой. Съ своей стороны и наши духовныя, замѣтно, не много хлопчуть о заведеніи особыкъ школъ для дѣвочекъ: значительную школу собрать трудно, а посадить одну или двухъ дѣвочекъ къ 15 мальчикамъ не вездѣ удобно. Въ нашей епархіи очень не много отдѣльныхъ школъ для дѣвочекъ, все больше смѣшанныя. Укажемъ на болѣе замѣчательныя женскія школы въ нашей епархіи.

Читатели знаютъ о школѣ священника Крылова въ с. Папорткѣ Богород. уѣзда (Т. Е. В. 1862 г. № 7). По числу учениковъ это—первая школа во всей епархіи: въ ней постоянно на лицо не менѣе 120 учащихся. Но эта школа—для однихъ мальчиковъ. Другой священникъ тогожъ села Василій Знаменскій, едва только устроился съ своимъ новымъ домомъ (священникомъ онъ только съ 1860 года), открылъ у себя женское училище. Это было въ Октябрѣ 1861 г., какъ разъ

въ ту пору, когда вездѣ началось то необычайное движеніе, которое многимъ казалось лихорадочнымъ. Но пусть лучше говоритъ самъ о. Знаменскій о своей школѣ.

„Я объявилъ своимъ прихожанамъ готовность быть учителемъ и помѣстить училище въ своемъ новоустроенномъ домѣ безплатно. Въ назначенный день, въ Октябрѣ 1861 г., будущія ученицы, сопровождаемыя родителями, болѣе же матерями, явились въ церковь, откуда въ преднесеніи св. иконъ отправились въ мой домъ: Здѣсь совершенно было молебствіе Божіей Матери съ водоосвященіемъ и возглашеніемъ обычныхъ многолѣтій. Желавшихъ поступить въ мое училище, нашлось до 30 дѣвочекъ, кромѣ дочери дьячка знакомой съ азами, совершенно неграмотныхъ.

Начались скоро и классы. Но, замѣтивъ, что дѣвочки довольно дики и боязливы, я почелъ за нужное измѣнить такія отношенія вхъ ко мнѣ, для чего на первомъ, не очень продолжительномъ, классѣ я старался, какъ можно ласковѣе, заняться съ ними легкимъ—дѣтскимъ разговоромъ и закончилъ классъ раздачею букварей. На слѣдующій день мнѣ желательно было въ началѣ класса еще о чемъ нибудь съ ними поговорить. На вопросъ: всѣ ли онѣ вставши сего дня отъ сна и собираясь идти ко мнѣ, помолились Богу? Я получилъ скорый отвѣтъ, свидѣтельствующій объ исполненіи этой обязанности Христіанской. Какія же читали молитвы? Нѣкоторые безъ замедленія дали отвѣтъ и принялись читать свои молитвы. Чтеніе молитвы Господней — Отче нашъ! было далеко неправильно. Замѣчая ошибки и извиняя въ нихъ читающихъ, я старался всѣхъ утѣ-

шить и увѣрить, что онѣ скоро выучать много молитвъ и будутъ читать ихъ правильно и съ понятіемъ.

„Вотъ раскрылся и букварь! Перекрестившись и произнеши за мною краткія начальныя молитвы: во имя Отца и Сына и Святаго Духа, аминь; Боже, въ помощь мою воини и вразуми мя во учение сіе“, мои ученицы довольно смѣло приступили къ азу. Незнакомый съ новыми методами обученія грамотѣ, я не болѣе какъ въ двѣ недѣли успѣлъ ознакомить почти всѣхъ своихъ ученицъ съ церковными и гражданскими буквами и страницю изъ слоговъ по слѣдующей своей методѣ: каждой дѣвочкѣ далъ букварь и каждой указалъ послѣдовательный порядокъ буквъ, приказывая потомъ имъ указывать первую букву, я въ слухъ всѣхъ давалъ ей названіе, и онѣ всѣ единогласно, повторяя за мною, говорили „азъ“, указывая на вторую, опять въ одинъ голосъ говорили за мною „буки“, переходя къ третьей всѣ вмѣстѣ произносили „вѣди“ и т. д. И едва успѣлъ я такимъ образомъ пройти съ ними весь алфавитъ (конечно, не одинъ разъ); какъ немногія изъ болѣе даровитыхъ ученицъ утѣшили меня своею способностію быть моими помощницами въ наблюденіи за другими вѣрнаго указанія произносимыхъ буквъ, а потомъ и слоговъ. Но чтобы не наскучить учащимся, не говоря уже о себѣ, каждодневнымъ повтореніемъ азовъ и складовъ, я каждый день, съ удовольствіемъ посвящалъ нѣсколько минутъ, не рѣдко и часъ, на преподаваніе и объясненіе молитвъ.

— „Освоившись порядочно съ чтеніемъ малосложныхъ словъ гражданской печати, мы скоро приступили и къ чтенію церковной печати, начали съ молитвъ, и какъ

почтиполовина ихъ была выучена наизусть, то это чтение шло очень успѣшно. (*) Употребивши все-таки не мѣнѣе мѣсяца на достаточное пріученіе къ чтенію церковной печати, ученицы занялись потомъ слушаніемъ послѣдовательнаго моего разсказа краткой свящ. исторіи и чтеніемъ оной по букварю, изученіемъ наизусть символа вѣры и десятословія, и, благодаря Бога, дѣло пошло у насъ успѣшно. Въ мое отсутствіе по приходскимъ требамъ, или хозяйственнымъ надобностямъ, съ дѣвочками занималась жена моя.

Было одно грустное обстоятельство, которое лишило меня утѣшенія видѣть полный успѣхъ дѣла, какой ожидался. Нѣкоторыя изъ лучшихъ ученицъ оторваны были отъ школы прежде окончанія нашего учебнаго года, по разнымъ семейнымъ обстоятельствамъ; одна была взята, чтобы быть нянькой новорожденному брату или сестрѣ, Другая—чтобы помогать матери въ пряжѣ и другихъ работахъ. На мои просьбы объ одной отличной ученицѣ мать отвѣчала: а дочь моя научилась отъ васъ молитвамъ и псалтырь ужъ гораздо читать, а намъ только этого и желательно-то было“...

Въ томъ же Богородицкомъ уѣздѣ есть другая замѣчательная церковно-приходская женская школа, въ селѣ Спасскомъ-Хомяковѣ. Обучаютъ въ этой школѣ мѣстный священникъ Иванъ Зеленецкій, жена его и въ осо-

(*) Успѣхъ должно полагать собственно въ чтеніи тѣхъ статей, которыя не были выучены наизусть. Потому что дѣти выученное наизусть обыкновенно читаютъ по памяти, а не по книгѣ. *Ред.*

бенности дочь Александра. Въ прошедшемъ году въ 4 № нашихъ Вѣдом. напечатано было официальное извѣстіе о началѣ этой школы. Теперь св. Зеленецкій сообщилъ намъ подробнѣйшую записку о началѣ и дальнѣйшемъ ходѣ своего дѣла: извлекаемъ болѣе интересныя мѣста изъ этой записки въ дополненіе къ прежнему извѣстію. Стоитъ замѣтить, что записка переписана очень красивымъ почеркомъ; изъ подписи видно, что переписывала дочь его дѣвица Александра.

„По собраніи 25 крестьянскихъ мальчиковъ и 15 дѣвочекъ къ 1 Октября 1861 г. и по обычномъ молебствіи въ этотъ день, со 2 Октября мы начали ученіе. Имѣя только 10 синодскихъ букварей, высланныхъ на нашу церковь мы купили въ уѣздномъ городѣ 30 азбукъ и роздали тѣ и другія желающимъ учиться. Съ помощію классической доски, какъ мальчики такъ и дѣвочки къ 1-му Ноября почти всѣ выучились складывать слова; а ходили они черезъ день, одинъ день мальчики, другой дѣвочки, занимались только до 1-го часа. Для примѣра учащимся и для помощи намъ, мы записали въ списки своиу дѣтей обоихъ половъ съ тѣмъ, чтобы они, приготовивъ свои уроки дома, сдавали намъ въ училищѣ и вмѣстѣ заправляли, какъ учениковъ, такъ и ученицъ.

„Но при началѣ всякаго добраго дѣла по обязанности ли, изъ любви ли къ добру предпринимаемаго, встрѣчается всегда множество препятствій. Какъ вы усиливайтесь выхвалять благое иго и легкое бремя, поставьте себя на нашемъ мѣстѣ и неизбѣжнымъ удѣломъ вашимъ будутъ скорбныя и постоянныя препятствія, въ особенности, если вы будете трудиться всегда и во всемъ одни. Безъ содѣйствія другихъ, при

всемъ безкорыстномъ усердіи сподвижниковъ нашихъ въ дѣлѣ народнаго образованія, успѣхи наши не могутъ быть велики. — Много требовалось труда съ нашей стороны вначалѣ, чтобы возбудить въ крестьянахъ хоть малѣйшее желаніе отдавать своихъ дѣтей учиться грамотѣ; въ нихъ не настолько развиты понятія, чтобы могли хорошо представлять себѣ истинныя потребности каждаго христіанина, и съ заботами правительства, съ убѣждениями пастырей, относящимися именно къ этимъ потребностямъ, согласовать свои обыденныя потребности. Въ дѣлѣ собственной пользы крестьяне рассчитываютъ на царскую казну и ни во что ставятъ чужіе объ нихъ хлопоты и труды; у нихъ вырываются иногда такія слова: „хотятъ насъ учить, такъ пусть все и устроятъ на казенный счетъ, накупятъ книгъ, дадутъ бумаги и чернилъ.“ Слышатся еще и такія слова: „священникамъ велѣно заводить школы, такъ они пусть и стараются объ этомъ, да и васъ должны попросить, чтобы отдавали своихъ ребятъ.“ При этихъ толкахъ намъ уже не до педагогическихъ нововведеній, не до щегольства въ преподаваніи, достало бы только усердія, терпѣнія, самоотверженія.

„Къ 23-му Декабря ученики и ученицы наизусть знали всѣ необходимыя молитвы, символъ вѣры и заповѣди; писали на доскѣ буквы и цифры. Хотя всякая молитва, каждый членъ вѣры и каждая заповѣдь-были преподаны имъ съ объясненіемъ: но какъ крестьянскія дѣти, не имѣющія никакого понятія ровно ни о чемъ и непривыкшія не только понимать и объяснять, но и слушать,—то и не могли скоро усвоить наши объясненія. Ктому же въ селахъ, самымъ простымъ вещамъ

и предметамъ даютъ неправильныя, коверканныя и странныя названія, возбуждающія иногда смѣхъ. Нужно было время, чтобъ отучить отъ странныхъ названій, отъ неправильнаго произношенія словъ, потомъ приучить слушать, втолковать, что разговоры или объясненія наставниковъ относятся не къ одному, а ко всѣмъ; и на все это потребовалось нѣсколько недѣль. Притомъ въ сельцахъ, не какъ въ городахъ, или столицахъ; тамъ ученики, поймутъ или не поймутъ наставника, дополняютъ свое незнаніе въ домахъ или квартирахъ, потому что тамъ почти всѣ грамотны; а здѣсь всѣ выучиваютъ уроки въ классѣ, и рады бываютъ наставники, если они выученнаго въ классѣ не забываютъ дома.

„Со 2-го Генваря, мы съ своими питомцами начали читать исторію и по церковному произношенію учить азб. буки (для обученія церковному чтенію,) приступили къ сложенію простыхъ чиселъ, и къ 1-му Марта—дѣти отвѣчали изустно изъ исторіи, разбирали часовникъ, а нѣкоторые выучили полунощницу, писали склады на асидныхъ доскахъ, дѣлали сложеніе и вычитаніе. Потомъ на 30 учениковъ и на 20 ученицъ (ибо еще съ Ноября 1861 г., число учащихъ увеличилось, а къ концу Мая 1862 г. число дѣвочекъ возрасло до 30) выдано было 20 часовниковъ, для того, чтобы они, изучая часовникъ, могли слышать что нибудь знакомое для себя въ Богослуженіи. Къ 15 Мая, выучили краткую исторію въ букварѣ, изъ часовника начало утрени, шестопсалміе,—могутъ читать Русское евангеліе и псалтирь, прошли умноженіе и пишутъ на бумагѣ.

„На второй годъ мы уже запасемъ Русскими заветами, жизнеописаніями св. отцевъ, рассказами изъ Рус-

ской истории и т. под. и будемъ болѣе уже объяснять сущность чтеній съ требованіемъ рассказывать прочитанное, повторимъ отчетливѣе 4 дѣйствія, а можетъ быть, пойдѣмъ и далѣе изъ ариемъ. Къ обученію въ пѣніи дѣтей поселянъ мы еще не приступали. Ожидаемъ охотниковъ изъ нихъ и способныхъ и потому приказываемъ прежде прислушиваться въ церкви, ожидаемъ и для себя болѣе удобнаго времени.

„Въ церкви при Богослуженіи въ воскресные и праздничные дни, мальчики на правой, а дѣвицы на лѣвой сторонѣ стоятъ по 5 въ рядъ подъ надзоромъ наставницы дѣвицы А. Зеленецкой. Въ другіе дни, когда бываетъ служба въ церкви, ученики или ученицы, чей классъ случится, являются прежде къ ранней обѣднѣ а, по полученіи антидора, отправляются въ училище.“

Жена свящ. Зеленецкаго особо пишетъ отъ себя.

„Кромѣ обученія дѣвиць, моимъ долгомъ было и есть смотрѣть за ихъ поведеніемъ, чтобы были учтивы, мирны, послушны, непересудливы, независтливы, не злы, кромѣ прилежанія къ ученію, занимались бы своими домашними работами, рукодѣльемъ и были полезны своимъ родителямъ зимою въ домахъ, а лѣтомъ на огородахъ и въ полѣ, а не болтались бы на улицахъ и, находясь при Богослуженіи, стояли со страхомъ въ дому Божіемъ; бросали бы свои хороводы, пѣсни, пляски, гаданья, ворожбу, катанья, суевѣрія и разныя кощунства, съ тѣмъ чтобы оставалось больше времени на полезное и благочестивое занятіе, къ которому бы себя постепенно приучали и другихъ, хотя и старшихъ себя подругъ, разговаривали и отводили отъ подобныхъ привычекъ.“

Далѣ почтенная „попечительница сельской дѣвичей школы“ какъ она сама себя называетъ, очень дѣльно объясняетъ свою методу обученія азбукѣ, „не старую и не совсѣмъ новую,“ дѣлаетъ замѣчаніе о неудобствѣ учить съ подвижными буквами по руководству „азбуки безъ складовъ,“ напечатанной въ прошломъ году въ нашихъ Вѣдомостяхъ.

По послѣднимъ благочинническимъ донесеніямъ, въ настоящее время у свящ. Зеленецкаго 30 мал. и 27 дѣв., которые по прежнему ходятъ въ училище попеременно. 10 мальчиковъ хорошо читаютъ въ церкви полунощницу, утреню, часы и великое повечеріе, 6 изъ нихъ поютъ на клиросѣ. Къ празднику Рождества Христова болѣе успѣшнымъ изъ учениковъ и ученицъ наставникъ раздалъ въ подарокъ 25 книжекъ „указанія пути въ царствіе неб.“ и 10 книж. „избран. мѣстъ изъ евангелистовъ.“ Есть у нихъ и собственныя книги: 5 русскихъ евангелій, 27 часовниковъ, 17 свящ. исторій Базарова и у всѣхъ по букварю. Кромѣ того, 1 псалтирь и 5 хрестоматій, доставленныхъ г. Посредникомъ, составляютъ собственность училищной библіотеки. — Священникъ Зеленецкій не ослабѣваетъ въ своемъ усердіи къ училищному дѣлу, не смотря на то, что въ настоящее время, по случаю пожара, истребившаго домъ его (въ Ноябрь 1862 г.), онъ съ своимъ семействомъ живетъ въ томъ же церковномъ домѣ, въ которомъ помѣщается и училище.

Безвозмездные труды свящ. Зеленецкаго заслужили ему признательность епархіальнаго начальства. Мы въ правѣ надѣяться, что и общество крестьянъ села Спасскаго не откажетъ ему не только въ сердечной

привнательности, но и въ вещественномъ пособіи, необходимомъ для успѣшнаго веденія дѣла. Мірскіе сборы въ пользу церковно—приходскихъ училищъ и ихъ наставниковъ еще не вошли у насъ въ обычай, какъ въ Киевской епархіи; но ничто намъ не мѣшаетъ надѣяться, что они вскорѣ должны быть введены и у насъ, но безъ тѣхъ несчастныхъ столкновеній, какія были въ Киевской епархіи.

Замѣчательное женское училище находится въ Тулѣ у крестовоздвиженскаго діакона Н. Кутепова. У него, также какъ и у священника Зеленецкаго, два училища— мужское и женское, и въ занятіяхъ по женскому училищу много помогаетъ ему жена — изъ воспитанницъ духовнаго приюта. Больше подробныхъ свѣдѣній объ этомъ училищѣ постараемся сообщить когда нибудь послѣ.

Свящ. А. Ивановъ.



УЧЕНИЧЕСКАЯ БИБЛІОТЕКА ПРИ ВЕНЕВСКОМЪ ДУХОВНОМЪ УЧИЛИЩѢ.

Сколько намъ извѣстно изъ періодическихъ изданій о времени открытія ученическихъ бібліотекъ при духовныхъ училищахъ Московской, Рязанской и другихъ губерній, — ученическая бібліотека при Веневскомъ духовномъ училищѣ едва ли нестарше всѣхъ. Она окончила шестой годъ своего существованія. Мысль о заведеніи бібліотеки принадлежитъ быв-

шему тогда смотрителю Д. О. Прилуцкому и, при общемъ сочувствіи этому дѣлу всѣхъ учащихся и учащихъ въ училищѣ, въ Январѣ 1857 года ученики могли уже пользоваться нѣкоторыми книгами изъ своей библіотеки.

Первымъ дѣломъ училищнаго начальства было снабдить, насколько достанетъ средствъ, наставниковъ руководствами, въ слѣдствіе той простой мысли, что, если наставникъ больше будетъ знать, больше можетъ и передать своимъ ученикамъ. И Богослужбныя книги первыя явились въ ученическую библіотеку, какъ необходимѣйшее пособіе къ практическому изученію устава, и за тѣмъ обращено было вниманіе на пособія къ преподаванію другихъ предметовъ училищнаго курса, пособія, какихъ не могла доставить фундаментальная училищная библіотека. Такъ для руководства къ преподаванію русскаго языка существуютъ въ фундаментальной библіотекѣ только грамматики Греча и Половцева, а для Русской исторіи и географіи нѣтъ ни одного. Учебники — краткая исторія Устрялова и географія Ободовскаго далеко неудовлетворяютъ любознательности учениковъ. И вотъ въ слѣдствіе этой насущной потребности, ученическая библіотека стала обогащаться разными книгами по части исторіи и географіи.

— 643 —

Для преподаванія закона Божія и языковъ Латинскаго и Греческаго есть въ казенной библіотекѣ нѣсколько пособій и потому въ ученическую библіотечку, въ первые годы ея существованія, книги по этимъ предметамъ не покупались. Въмѣстѣ съ пріобрѣтеніемъ учебныхъ пособій поступали въ ученическую библіотечку и разныя книги для чтенія. Такимъ образомъ ученическая библіотека, постоянно увеличиваясь, въ настоящее время состоитъ изъ слѣдующихъ книгъ:

1. Книги, служащія руководствомъ при преподаваніи катихизиса и объясненія евангелия: Славянская библия, евангеліе на Русскомъ языкѣ, притчи І. Христа, догматическое, нравственное и пастырское богословіе (соч. арх. Антонія, Платона и Кирилла), бесѣды о надеждѣ и любви—Смарагдова, педагогика, бесѣды на воскресныя и праздничныя евангелія—арх. Евсевія и объясненіе посланія апостола Павла къ Галатамъ.

2. По священной и Русской исторіи: рассказы о земной жизни Спасителя, краткая исторія церкви—Нордова, Опытъ описанія Бородинскаго сраженія, князь Пожарскій и Нижегородскій гражданинъ Мининъ, историч. обзоръ Тул. губерніи, жизнь и подвиги Наполеона, исторія о самозванцѣ Гришкѣ Отрепьевѣ, новое ядро Россійской исторіи, ис-

торія Россіи—Ишимовой, очерки Русской исторіи—Иловайскаго, учебная книга Русской исторіи—Соловьева, исторія Петра Великаго, исторія государства Росс.—Кайданова, и отечественный Пантеонъ, или жизнь государей Россійскихъ.

3. По церковному уставу, ученію, обриту, вара и праздникахъ церковныхъ: Богослужбныя книги, исключая мѣсячныхъ мидъ, попеченіе Православной церкви о спасеніи міра, дни Богослуженія Православной церкви, о служеніи и чино-положеніи православной церкви, изъясненіе на литургію Дмитревскаго, новая скрижаль, записки о Принадлежностяхъ Православнаго Богослуженія, изъясненіе на литургію Мансвѣтова, изъясненіе всенощнаго бдѣнія Гумилевскаго и о церковномъ Богослуженіи—письма Бѣлостина.

4. По Латинскому, Греческому и Русскому языкамъ:

Практическая Латинская грамматика Кирьякова, Латинская грамматика съ примѣрами для чтенія, краткія правила о чистотѣ Латинскаго языка, *Sacra Biblia*, *Historia Alexandri Magni Curtii*, *Selectae e profanis scriptoribus historiae*, Греческая учебная книга Якобса, учебникъ Русскаго языка—Смирнова, Русская грамматика — Перевлѣскаго, Русская грамматика

(пространная) Востокова, Русская грамматика, изданная Императорскою академією, всеобщая риторика, матеріалы для учебной теории словесности—Смирнова, Исторія словесности, теорія прозы и опытъ исторической грамматики Буслаева.

5. По Географіи:

Прогулка съ дѣтьми по Россіи, путешествіе съ дѣтьми по всѣмъ странамъ свѣта, описаніе земли—Григоровича, Россійское государство, странствія вокругъ свѣта, нравы и обычай разныхъ народовъ, природа и люди, странствованіе по луговымъ степямъ и вѣковымъ лѣсамъ Севѣрной Америки, есть ли гдѣ конецъ свѣту? чудеса древняго и новаго міра, космосъ, обзорніе странъ Европы въ физическомъ отношеніи. Географическіе очерки—Грубе, карты всѣхъ странъ свѣта, учебный и подробный атласы Рос. имперіи—Зуева.

6. По церковному пѣнію и чистописанію: пѣніе Божественной литургіи — придворное, краткія правила о чистописаніи, новыя Русскія прописи, тетради чистописанія и проч.

7. Книги разнаго содержанія: минуты усиденныхъ размышленій христианина, поученія Путятина, размышленіе на молитву Господню, о поминовеніи усопшихъ, сказаніе о

жизни и блаженной памяти О. Теофана, жизнь св. І. Златоустаго, о церковномъ благословеніи и вѣнчаніи брака, благочестіе въ хижинѣ, краткое правило для благочестивой жизни, отголоски сердца моего при размѣшленіи об истинахъ св. Писанія, начертаніе житія св. Митрофана, гласъ небесной тверди, возвѣщающій смертнымъ бытіе, премудрость и всемогущество Божіе, начертаніе житія святыхъ — арх. Иринаея, училище благочестія, Христіанскіе мученики, пострадавшіе на Востоцѣ, помилуй мя Боже, покаянія отверзи ми двери, размѣшленіе о страшномъ судѣ, воспоминанія поклонника св. гроба, другъ молодыхъ дѣтей, 8-мь томовъ живописнаго обозрѣнія, 12-ть томовъ справочнаго энциклопедическаго словаря, жизнь и приключенія Морозова, жизнь и военныя дѣйствія Александра Македон. Русскіе знаменитые простолюдины, рассказы о морскихъ сраженіяхъ и крушеніяхъ, рыбная ловля на моряхъ и рѣкахъ, что такое душа?—Кампе, другъ дѣтей—книга для первоначальнаго чтенія, книга міра, басни Крылова и Хемницера, книга для чтенія—Паульссена, христоматія Галахова, духовнонравственная христоматія Невскаго и дѣтскій міръ—Ушинскаго.

8. Періодическія изданія:

1. Страшникъ; 2, Душеполезное чтеніе; 3,

Духъ Христіанина, — за 1862-63 г.; 4, Демани-
няя Беседа за 1859 и 1860 г.; 5, Тульскія
Епарх. Вѣдомости; 6, Общезанимательный
Вѣстникъ; 7, Учитель съ 1861 г.; 8, Вокругъ
Свѣта; 9, Природа и Землеустройство; 10, Под-
снѣжникъ за весь годъ; 11, Воспитаніе; 12,
Журналъ для дѣтей; 13, Народное мѣ-
ніе. Кромѣ того есть нѣсколько брошюръ по
разнымъ отраслямъ наукъ.

Вотъ изъ какихъ книгъ состоитъ библіотека
учениковъ Веневскаго Духовнаго училища.

Не все означенныя книги, конечно, доступны
пониманію учениковъ уѣзднаго училища, — мы
въ этомъ сознаемся. Но, если взять во внима-
ніе бѣдность нашей дѣтской литературы,
желаніе снабдить наставниковъ всеми, нас-
сколько достанетъ средствъ, руководствами,
то становится понятнымъ, почему мы выписывали (*) тѣ, а не другія книги, какія мо-
жетъ быть слѣдовало. Составъ нашей, какъ
и всякой подобной библіотеки, не есть что
нибудь законченное: по мѣрѣ средствъ мы
будемъ пополнять ее въ особенности тѣми
книгами въ которыхъ теперь такъ ощути-

(*) Изъ поименованныхъ книгъ нѣкоторыя не на
деньги учениковъ куплены, но подарены наставни-
камъ.

лень недостатокъ. Считаемо долгомъ сказать еще, что не всѣ поименованныя книги выдаются ученикамъ : наша ученическая библіотека есть вмѣстѣ и учительская. Она находится подъ надзоромъ одного учителя и ему предоставлено выдавать ученикамъ книги и журналы, сообразныя съ ихъ возрастомъ.

Порядокъ выдачи книгъ у насъ такой: всякій, такъ называемый, старшій изъ учениковъ беретъ подъ росписку для своей квартиры отъ 3—5-ти экзем. разныхъ книгъ, читаетъ самъ и даетъ читать своимъ квартирантамъ. Прочитанныя книги, по прошествіи срока 2-хъ и 3-хъ недѣль, или сдаются въ библіотеку, или промѣниваются на другія книги, паходящіяся въ рукахъ старшаго другой квартиры.

Во всякомъ случаѣ кто какія взялъ книги, тотъ самъ и долженъ сдать ихъ въ библіотеку, гдѣ онѣ записываются въ какомъ видѣ получены. Помнится въ какомъ-то духовномъ училищѣ полагается штрафъ на ученика за книгу, представляемую имъ въ библіотеку въ истертomъ видѣ. У насъ этого не бываетъ. Книга не можетъ остаться крѣпкою и чистою, если она прочитана многими учениками и, конечно, принесла имъ некоторую пользу, — а гдѣ польза, тамъ мелочные расчеты долж-

ны быть оставлены. Взыскивать съ старшаго что нибудь и какъ нибудь за книгу, значить, по нашему мнѣнію, дать ему поводъ не давать ихъ никому.

Средствами къ первоначальному заведенію и постоянному пополненію нашей библиотеки послужили: 1) книги, пожертвованныя наставниками, числомъ 64 экзем., 2) деньги, пожертвованныя наставниками, учениками и нѣкоторыми лицами г. Венева. Наставниками пожертвовано 37 р. 37 к., учениками 266 р. 23 к., (*) взыскано за потерянные книги 6 р. 65 коп., пожертвовано почетнымъ блюстителемъ Ефимомъ Григ. Махотинымъ 27 руб. и Веневскимъ купцомъ Константиномъ Ник. Шаталовымъ 5 руб.; итого по 1 марта 1863 г. на приходъ поступило 342 руб. 25 коп. Изъ нихъ въ расходъ употреблено: — на покупку книгъ 261 руб. 89 съ пол. коп., за переплетъ книгъ 36 р. 5 к., за книгу для записки прихода и расхода, шкафъ, отдѣлку георграфическихъ картъ и проч. 11 руб. 20 коп., на лекарство больнымъ ученикамъ 13 р. 38 коп.; (**) итого въ расходъ употреблено 322 р. 92 съ пол. коп.

(*) Ученики жертвовали, смотря по состоянію, отъ 3 до 25 коп. въ треть. Есть и книги, пожертвованныя учениками—въ небольшемъ количествѣ.

(**) Съ 1861 года ученики, съ согласія родителей, удѣляютъ часть изъ собранныхъ ими денегъ на лекар-

Вотъ изъ какихъ средствъ составилаь наша ученическая библиотека. Въ ней теперь по каталогу значится 207 названій, а томовъ болѣе 260-ти.

Въ заключеніе обращаюсь съ покорнѣйшею просьбою къ духовенству Тульской епархіи и ко всемъ, кому дорого образованіе духовнаго юношества, помочь развитію нашей ученической библиотеки, чѣмъ кто можетъ: книгами или деньгами. Всякое приношеніе будетъ принято съ искреннею благодарностію, а редація Тульскихъ Епархіальныхъ Ведомостей, думаю, не откажется объявлять во всеобщее извѣстіе о каждомъ пожертвованіи (*).

Смотр. Венев. дух. учил. С. Ивановскій.

ство больнымъ своимъ товарищамъ, безъ всякаго съ ихъ стороны вознагражденія;—что продолжается и доселѣ. Иначе, при неимѣннн другихъ средствъ съ больными учениками и нечего было бы дѣлать. Но нашему мнѣнію это значительно облегчаетъ и ихъ родителей, которые уже ничего не тратятъ на больныхъ своихъ дѣтей. Случалось такъ, что на ученика, пожертвовавшего 10 коп., употреблено было ц и его болѣзни до рубля сереб. и болѣе.

(*) Редація считаетъ своимъ долгомъ оказать съ своей стороны всевозможное содѣйствіе добруму и чрезвычайно полезному дѣлу. *Ред.*

ИЗЪ ПИСЬМА ВЪ РЕДАКЦІЮ.

О крестномъ ходѣ и панихидѣ въ г. Веневѣ.

«Сего 26-го Апрѣля въ Веневѣ происходило необыкновенное торжество, въ которомъ скорбныя чувства христіанской любви къ воинамъ, погибшимъ на полѣ чести, смѣнялись сильными порывами горячаго патріотизма. Я говорю о панихидѣ и молебствіи, совершенныхъ за городомъ въ присутствіи представителей отъ всѣхъ сословій. ...»

За тѣмъ авторъ говоритъ, что инициатива этого дѣла принадлежитъ собственно крестьянамъ. Услышавъ, что польскіе революціонеры, между прочимъ, какъ на поддержку своимъ дѣйствіямъ противъ Россіи, указываютъ на разрозненность крестьянъ съ владѣльческими сословіями, крестьяне просили мировыхъ посредниковъ научить ихъ, какъ имъ заявить ихъ единодушіе — со всѣми въ дѣлѣ защиты отечества и въ преданности Государю. Авторъ продолжаетъ:

«Что и какъ было далѣе, мы не знаемъ, только тѣже мужички оповѣстили своихъ помѣщиковъ, что въ пятницу въ Веневѣ будетъ большой праздникъ. И вотъ съ ранней зари потянулись туда вереницы конныхъ и пѣшихъ въ богатыхъ экипажахъ и ничтожныхъ рыдвангахъ и вардунахъ (двуколесныя телѣги),

въ праздничныхъ нарядахъ, безъ отличій и съ отличіями службы или власти, и къ 10-ти часамъ утра на главной улицѣ Венева не нашлось бы ни одного свободного мѣста для новыхъ пришельцовъ. Началась Божественная Литургія. (*) Мировые посредники, какъ старинные бояре, въ золотыхъ цѣпяхъ съ своими знаками, помѣщики въ блестящихъ мундирахъ, чиновники, горожане, сельскіе старосты и старшины въ парадныхъ костюмахъ тѣснились занять видныя мѣста впереди. Такъ единодушно было желаніе помолиться за погибшихъ своихъ собратьевъ. Стройный хоръ пѣвчихъ, замѣтно, интересовалъ простолюдые и, такъ сказать, приковывалъ къ себѣ благоговѣйное вниманіе новой публики, тѣмъ не менѣе при пѣніи: вѣрую и отче нашъ, шопотъ повторенія этихъ молитвъ указывалъ, что нашъ народъ не чуждъ и разумѣнія ихъ...

Къ концу Литургіи изъ градскихъ и полковой церкви принесены наиболѣе замѣчательныя иконы, мѣстная инвалидная команда размѣстилась по обѣ стороны улицы шпалерами, а съ окончаніемъ Богослуженія начался крестный ходъ за городъ, гдѣ назначена была паннихида и молебствіе. Бой бара-

(*) Литургія совершалась въ Николаевской церкви, какъ центральной и обширнѣйшей изъ град. церквей.

бановъ квартирующаго здѣсь въ Екатеринбургскаго полка, гуль литавръ, и звонъ колоколовъ слились въ одинъ торжественный гимнъ Господу славному въ Сіонѣ, при появленіи процессіи. Полуденное солнце отразилось тысячами огней въ очахъ, полныхъ слезами умиленія. Панихида и молебствіе совершены по церковному чиноположенію, но такимъ сонмомъ священнослужителей (*), какого незапомнятъ старожилы со дня прослѣдованія нынѣ Царствующаго Государя Императора черезъ Веневъ въ 1837 году. Поразительна была та минута, когда старшій діако́нъ печальнымъ тономъ произнесъ: *во блаженномъ успеніи вѣчный покой убиеннымъ на брани воинамъ*, а потомъ оживленнымъ возгласомъ: *многая лѣта православному Христомлюбивоу Всероссійскому воинству*. У нѣсколькихъ тысячъ разомъ подсклились колѣна и горячая молитва понеслась къ небу за убитыхъ и живыхъ собратьевъ. Смѣна вѣчной памяти и радостное многолѣтіе убѣдительно говорили сердцу, что настоящее торжество есть истинный Христіанскій праздникъ, на которыхъ живые, братски привѣтствуя другъ друга, не забываютъ умершихъ—не въ пустыхъ раз-

(*) Однихъ священниковъ было до 70-ти, а всего въ церковномъ облаченіи до 100.

сказахъ объ ихъ храбрости, а въ молитвахъ св. Церкви.

«Церковное торжество кончилось и процессія отпущена съ обычными военными почестями, войско, бывшее въ сборѣ, прошло передъ публичной церемоніальнымъ маршемъ и, сделавъ правымъ плечомъ поворотъ, очутилась какъ разъ передъ столами, на которыхъ приготовлено, говоря словами церковнаго устава, утѣшеніе братіи велие. Начальникъ полка, наполнивъ кубокъ, первый пилъ за здоровье Государя Императора. Громкое «ура» нѣсколькихъ тысячъ огласило окрестности.

Кончилось тѣмъ, что всѣ посѣтители единодушно подписали адресъ Государю Императору, заявивъ при новыхъ кликахъ «ура» рѣшимость жертвовать на защиту отечества всѣмъ своимъ имуществомъ и жизнью.»

Веневскій помѣщикъ.



ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Тула, 14 Апрѣля. Въ этотъ воскресный день совершалъ съ благодарственное Богу молебствіе о рожденіи Его И. В. В. Князя Владиміра Александровича. Литургія, въ сослуженіи соборнаго духовенства, и молебствіе въ собраніи духовенства градскихъ церквей, совершены Его Преосвященствомъ въ кафедральномъ соборѣ.

17 Апрѣля. Въ день рожденія Его Императорскаго Величества ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Михайловича, литургія, со старшамъ духовенствомъ, и благодарственное молебствіе по литургіи съ духовенствомъ всѣхъ градскихъ церквей, совершены его Преосвященствомъ въ кафедральномъ соборѣ, въ присутствіи начальника губерніи гражданскихъ и военныхъ чиновъ, при многочисленномъ стеченіи народа. Назидательное, приличное дню, слово произнесъ ключарь собора протоіерей М. Д. Рудневъ.

24 Апрѣля. Въ день Преполовенія литургія, а послѣ оной водоосвященіе совершены Его Преосвященствомъ въ кафедральномъ соборѣ. Слово произнесъ Всесвятскій П. М. Н. Церцевъ. По окончаніи водоосвященія крестный ходъ со всѣмъ городскимъ духовенствомъ Преосвященный совершилъ вокругъ кремля въ сопровожденіи многочисленнаго народа.

28 Апрѣля. Совершались торжества въ честь Тезоимечитства Ихъ Им В. В. Княгини Александры Юсифовны и Александры Петровны и рожденія В. Кн. Сергія Александровича. Литургія и благодарственное

молебствіе совершены Его Преосвященствомъ въ кафедральномъ соборѣ.

Мая 9. Соединились празднества въ честь Взнесенія Господня и въ воспоинаніе перенесенія мощей Св. Чуд. Николая. На канунъ сего дня торжественная всенощная служба, съ чтеніемъ акафиста Св. Николаю, совершена Его Преосвященствомъ въ Николочасовенской церкви. Въ самый день Праздника все градское духовенство собралось въ кафедральный соборъ и отсюда отправилось крестными ходами—въ Николочасовенскую церковь по случаю храмоваго въ честь Св. Николая праздника, и въ Вознесенскую за рѣкою. Первый крестный ходъ совершенъ самимъ Архипастыремъ нашимъ, второй крестный ходъ, съ духовенствомъ зарѣчья и чулковской слободы, совершенъ ректоромъ семинаріи архимандритомъ Андреемъ. По литургіи крестные ходы одновременно прибыли обратно въ соборъ. Стеченіе народа и въ крестнымъ ходахъ и въ храмахъ Николочасовенскомъ, гдѣ литургію совершалъ Его Преосвященство съ старшимъ духовенствомъ, и Вознесенскомъ было весьма велико.



Содержаніе.

- 1) Св. Іоанна Златоустаго—о перенесеніи обидь. — 2) Воскресная служба 3-го гласа (окончаніе).—3) Къ исторіи приходскихъ школь.—4) Ученаческая бібліотека при Веневскомъ Духов. училищѣ.—5) Изъ письма въ Редакцію о крестномъ ходѣ и павнихидѣ въ г. Веневѣ.—6) Епархіальная хроника.—7) Синаксари: переводъ съ Греческаго, въ особомъ приложеніи.

Дозволено цензурою Мая 11-го дня 1863 го. а.
Печ. въ тип. М. І. Мещова.

исполненіе всякой правды, тогда допустилъ Его. И, крестившись, Христось освятилъ все естество водъ, и всѣ грѣхи человѣческіе погрузилъ въ струяхъ Иорданскихъ.

По крещеніи тотъ часъ вышелъ изъ воды и тѣмъ обновивши и возсздавши человѣка, обветшавшаго отъ грѣховъ, даровалъ ему царствіе небесное.

7.

Въ седьмой день сего мѣсяца соборъ св. прорка, предтечи и крестителя Іоанна, а вмѣстѣ перенесеніе всечестной и святой руки его въ царствующій градъ.

Издревле и даже съ самаго начала, принято праздновать, на другой день Святаго Богоявленія, соборъ всесвятаго пророка, предтечи и крестителя, какъ послужившаго таинству божественнаго крещенія. Впрочемъ съ симъ праздникомъ соединяются и другія торжества въ честь его, чтобы не оставить безъ должнаго чествованія никакого изъ его чудесъ. Почему празднуется въ этотъ день и перенесеніе всечестной его руки въ царствующій градъ, совершившееся слѣдующимъ образомъ. Евангелистъ Лука, пришедши въ городъ Севастію, въ которомъ было погребено тѣло

* Синакс.

предтечи, и отъявши правую руку отъ пророческаго его тѣла, принесъ оную въ свой городъ Антиохію, гдѣ она и совершала много чудесъ; въ числѣ коихъ было слѣдующее. — Въ одной изъ горъ, прилежавшихъ къ этому городу, былъ драконъ, которому жители города, язычники, боготворившіе его, приносили ежегодную жертву. Жертву драконъ, выползая изъ своего логовища, схватывала стверстою пастью и разтерзываетъ зубами. Въ одно время жребій вышелъ на христіанина, и онъ долженъ былъ отдать свою дочь дракону. Онъ усердно и съ воплями молилъ Бога и предтечу спасти его дитя отъ ужасной смерти и обратился къ слѣдующему средству: не просилъ позволенія поклониться святой рукѣ предтечи и въ то время, какъ лобызала оную, не замѣтно для другихъ, откусилъ меньшій палецъ и съ нимъ вышелъ изъ храма. Когда наступилъ день принесенія жертвы, при многочисленномъ стеченіи народа вышелъ отецъ съ дочерью и приблизившись къ дракону, въ отверстую, для принятія жертвы, пасть его бросилъ священный оный палецъ и тѣмъ тотчасъ убилъ его. Отецъ, возвратившись назадъ съ живою дочерью, рязеказалъ о чудесномъ спасеніи ея. Множество же народа, изумленное этимъ чрезвычайнымъ чудомъ, вознесло благодарственный гласъ къ

Богу и предтечѣ и устроило весьма большой храмъ во имя предтечи.

Въ послѣдствіи, у многихъ царей явилось желаніе имѣть честную руку предтечи у себя, особенно сильно было сіе желаніе у порфирородныхъ Константина и Романа. Поэтому въ царствованіе ихъ, нѣкоторый діаконъ Антиохійской церкви по имени Ювъ, взялъ и принесъ ее въ вечернее время того дня, въ который обыкновенно христіане совершаютъ водосвященіе. Христолюбивый царь, съ любовію облобызавши руку, положилъ ее въ царскихъ чертогахъ.

8.

Въ осмь й день сего мѣсяца память святой матери нашей Домники.

Она родилась при царѣ Оедесіи великомъ, но дожила и до царствованія Льва и Зенона. Происходила изъ города Кароагена, что близъ Кархидона, но по нѣкоторому устроению (Промысла), съ другими четырьмя дѣвницами пришла въ Константинополь. Нектарій, тогдашній архіепископъ, по божественному откровенію, принялъ ихъ и сподобилъ святаго крещенія. Святая, вступивши въ подвижническій образъ жизни и упражняясь въ трудахъ, свой-

ственныхъ мужамъ, достигла высокой степени подвижничества, сподобилась дара чудотворенія и, многимъ предсказавъ будущее, прешла къ Господу.

Въ этотъ же день память отца нашего Георгія Хозевита.

Въ тотъ же день память св. муч. Іулиана и Василиссы и съ ними Кельсіа и Антонія.

Св. мученикъ Іуліанъ жилъ во времена Діоклитіана, при игемонѣ Маркіанѣ, въ Египетскомъ городѣ Антиноѣ. Онъ законную свою жену Василиссу убѣдилъ жить въ чистотѣ. Ее постригли въ женскомъ монастырѣ, а самъ онъ вступилъ въ монахи въ другой монастырь и начальствовалъ почти надъ 12.000 мужей. За вѣру во Христа онъ былъ схваченъ, но не отрекся Христа, а осмѣялъ идоловъ, чрезъ что привелъ въ гнѣвъ и ярость игемона, который тотчасъ сжегъ монастырь святаго. Причемъ сгорѣли всѣ удалившіеся туда епископы и священники и прочіе клирики той страны и такимъ образомъ совершилось ихъ мученичество. Святаго же Іуліана, распростерши на землѣ, били, и, связавши желѣзными цѣнями, переломали ему кости. При семъ случаѣ одинъ изъ слугъ, имѣвшій поврежденный глазъ исцѣленъ мученикомъ, — увѣровалъ

во Христа и за то обезглавленъ. А Кельсій, сынъ игемона, съ дватцатью воинами увѣровалъ во Христа, когда увидѣли мертвеца воскрешаго молитвами святаго. Посему, по повелѣнію игемона, Кельсій сперва былъ взятъ подъ стражу, потомъ брошенъ на разжженные жаровни, вмѣстѣ съ семью сыновьями начальника, уже увѣровавшими, и съ пресвитеромъ Антоніемъ и съ Анастасіемъ воскрешеннымъ изъ мертвыхъ. А такъ какъ они, по благодати Христовой, остались невредимы, то многіе увѣровали вмѣстѣ съ матерью Кельсія. Когда же святые предстали предъ игемона, тотчасъ, по молитвѣ ихъ, идолы, бывшіе въ капищѣ, разрушились и капища поколебались. Тогда схваченнымъ святымъ привязали къ оконечностямъ рукъ и ногъ пуки бумаги, напитанной масломъ и зажгли. Но какъ огонь не повредилъ ихъ, то съ головы св. Іуліана и юнаго Кельсія содрали кожу, а у пресвитера Антонія крючками вырвали глаза, мать же Кельсія удавили. Послѣ сего святыхъ отдали звѣрямъ; но когда они остались невредимы, то ихъ обезглавили.

Въ тотъ же день память св. священномученика Картерія.

Онъ былъ при Діоклитіанѣ и Урбанѣ, иге-

монѣ Кесаріи Каппадокійской, священникомъ и учителемъ христіанъ. Построивши молитвенный домъ и собирая великое множество христіанъ, онъ училъ почитать единого Христа, истиннаго Бога и кромѣ Его не признавать другаго (Бога). Когда на него было донесено игемону, онъ скрылся, но Господь явился ему и сказалъ: «поди, Картерій, явись ищущимъ тебя, Я буду съ тобою: ибо должно тебѣ много пострадать и многія, чрезъ тебя увѣровавши, спасутся» Святый, исполнившій радости и воздавшій благодареніе Богу, явился къ гонителямъ. Сперва онъ заключенъ былъ въ темницу, потомъ, представши игемону, получилъ приказаніе принести жертву Серапсеу. Но онъ молитвою низвергъ Сераписа: почему шестнадцать воиновъ били его палками, а другіе четыре палача лежали на немъ. Потомъ повѣсили его на деревъ и бритвою рѣзали ногти съ рукъ и ногъ и железными крючьями терзали все тѣло его. Но онъ, удостоившійся ангельскаго явленія, не только преобѣдилъ эти мученія, но и оказался здоровымъ; когда опять, по повеленію игемона, онъ былъ приведенъ, ему повертѣли спинную кость и положили на грудь разжженный сошникъ. Далѣе онъ голоженъ былъ на очень разжженную желѣзную сковороду, а разажженными шилами повертѣли ему ноги и затѣмъ

бросили въ темницу. Вечеромъ снова явившійся Спаситель освободилъ его отъ узъ, исцѣлилъ и вывелъ за ворота темницы. Посему многіе изъ тѣхъ, которые увидѣли его здоровымъ, приходя къ нему, принимали отъ него крещеніе и исцѣлялись отъ болѣзней своихъ. После сего опять повѣсили его, привязавши весьма большіе камни къ рукамъ и ногамъ, били по чреву палками, жгли свѣчами, на раны лили сѣру и смолу,—а въ уста растопленный свинець, на голову же надѣли сильно разжженный шлемъ. Наконецъ брошенный въ огонь, возсылая благодарственныя пѣсни Бѣгу, онъ остался невредимъ. Но одинъ Іудей, изъ числа бывшихъ при этомъ, извлекающа копье и вонзивши въ бокъ святаго, причинилъ ему смерть, при чемъ—сначала такъ много вышло воды, что огонь въ печи погасъ, и святой уже оттого, что изощель кровью, предалъ душу въ руки Божіи.

Въ тотъ же день память отца нашего Кира, архіепископа Константинопольскаго.

Въ тотъ же день св. Агтикъ, патріархъ Константинополя по льскій, мирно почившій.

Въ тотъ же день св. пророкъ Слмей Еламитянинъ мирно почившій.

Въ тотъ же день св. Агафонъ, мирно почившій.

Въ тотъ же день память св. мучениковъ христовыхъ Теофила діакова и Елладія мірянина.

Они были Ливійцы. Схваченные за исповѣданіе Христа, они были приведены къ проконсулу и, остававшись твердыми въ вѣрѣ, были сильно строганы. Потомъ, связавши ихъ по рукамъ и ногамъ, сильно жгли ихъ огнемъ и (раскаленнымъ) желѣзомъ по спинѣ и строгали острыми черепками. Въ слѣдствіе этого продолжительнаго мученія, они предали души свои Господу.

9.

Въ девятый день сего мѣсяца память св. мученика Поліевкта.

Онъ былъ воиномъ въ Мелитинѣ Арменской при царяхъ—Деціѣ и Валеріанѣ и въ этой странѣ первый пострадалъ за Христа. Когда издано было нечестивое повелѣніе, чтобы отрекались отъ Христа, а не повинующіеся наказываемы были смертію, онъ не только нисколько не устрашился и смѣло проповѣдывалъ Христа, но и, исполнившись дерзновеніемъ, сокрушилъ идоловъ, чтимыхъ невѣрными. Отъ исповѣданія его не отвлекли ни увѣщанія и ласкательства, со стороны преклонявшаго къ отступничеству, ни слезы и рыданія жены. Другъ его мученикъ Неархъ боялся, что онъ отступитъ отъ вѣры Христовой, но онъ пребылъ непоколебимымъ въ исповѣданіи и былъ усѣченъ во главу.